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Информационное письмо

ГБУК НСО «Новосибирская областная юношеская библиотека» и НРОО «Гильдия молодых библиотекарей» приглашают специалистов муниципальных библиотек города и области (в возрасте до 40 лет) принять участие в семинаре «Служение Отечеству как смысл российского патриотизма».
В программе семинара: презентация проекта «Областной патриотический марафон «Ратную славу Отечества – в наследство молодёжи» и военно-патриотического ежедневника «Славу принесшие России», посвящённого военным профессиональным праздникам, а также лекции, методические консультации, мастер-классы, обзор литературы и медиаресурсов.
	Всем участникам семинара будет предоставлена возможность принять участие в библиотвиттере «Мы этой памяти верны: активное использование героических достижений прошлого в воспитательной работе среди молодёжи» (5-минутное выступление об инновационной работе молодых специалистов по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения).
	При наличии списка молодых библиотекарей района Новосибирской области (ФИО, дата и год рождения, место работы, должность, контактный  телефон) представитель сможет получить для них электронный вариант календаря.
	Семинар состоится 3 февраля 2014 года в конференц-зале областной юношеской библиотеки по адресу: г. Новосибирск, Красный проспект, 26. Начало в 10.00.
Об участии в семинаре можно заявить по телефону (383) 210-12-91 или по e-mail: library@infomania.ru с пометкой «семинар». О необходимости места в гостинице просим сообщить до 10 января 2014 г.
Возможно решение вопроса о частичной оплате транспортных расходов членам Гильдии молодых библиотекарей при наличии проездных документов и командировочного удостоверения. 

Контактные телефоны:
(383) 223-08-40 Смирнова Элеонора Владимировна
(383) 223-26-90 Ковалева Ольга Васильевна
(383) 210-12-91 Агарина Елена Михайловна
