Пояснительная записка

к заданиям IX Областного фестиваля «Юная библиотека».

Основная задача участников – продемонстрировать профессиональные знания, владение традиционными и инновационными библиотечными методами, творческий подход в обслуживании молодых читателей. Во всех номинациях будет оцениваться практическая значимость, к письменным и мультимедийным работам предъявляются также требования по оформлению материала.

Письменная номинация:
· «Тор-10: современные авторы для молодежи». 
Аннотированный список литературы для молодежи (не менее 10 изданий).  
· «Радость быть Читателем». 
Сценарий мероприятия для молодых родителей, направленного на приобщение детей к чтению.
·  «С малой Родины моей начинается Россия». 
Программа мероприятий, направленных на патриотическое и гражданское воспитание молодого поколения. 


Критерии оценки письменных работ: оригинальность подхода, полнота изложенного материала, возможность воплощения, библиографическое сопровождение, творчество в оформлении; работы должны быть подписаны. 


Письменные работы высылаются в электронном формате (*doc) на адрес электронной почты library@infomania.ru не позднее 20 сентября 2014 г. 

Требования к оформлению высылаемых работ:

· размер страницы стандартного формата А4 (210 х 297 мм);
· поля: все по 20 мм;
· шрифт: Times New Roman, кегель - 14 пт (пунктов);
· междустрочный интервал: полуторный.


Организаторы оставляют за собой право хранения и использования предоставленных работ в качестве методических материалов.

Мультимедийная номинация:

· «Диво дивное, рукотворное» (видеосюжет о молодом человеке до 35 лет, занимающемся  декоративно-прикладном творчеством);

· «Мгновения истории» (репортаж с места событий культурной и исторической значимости);

· «Классика – это классно!» (библио-комикс, иллюстрирующий интерес молодежи к классической литературе).


Для малых библиотек: видеоролик или слайд-презентация. В первую очередь оценивается содержание и идея работы, затем -  техническое воплощение. 


Критерии оценки мультимедийных работ: лаконичность, наличие музыкального оформления, высокое техническое исполнение, оригинальность идеи.

Мультимедийные работы высылаются организаторам не позднее 20 сентября 2014 г. на адрес электронной почты library@infomania.ru, либо могут быть загружены 
на внешний ресурс (например, ifolder.ru, files.mail.ru, depositfiles.com/ru) с уведомлением организаторов фестиваля по телефону (383) 210-12-91. 

Требования к мультимедийным работам:

· работа оформляется в соответствии с требованиями, предъявляемыми к методическим материалам (название, автор (авторский коллектив), библиография и т.д.)

· материалы размещаются в одном файле, допустимый формат файла: avi, wmv, ppt, mpeg, vob, mp3, wav;
· время видеопоказа – 5-7 минут;
· не принимаются работы, требующие от организаторов дополнительного ручного сопровождения (смена слайдов, включение музыки); 
· видеопоказ не сопровождается устным выступлением участников.

Организаторы оставляют за собой право хранения и использования предоставленных работ в качестве методических материалов и размещения их на интернет-ресурсах.

Обратите внимание!
Обязательно для каждой библиотеки – участницы фестиваля:

· выполнение конкурсных заданий в каждой из трех номинаций;

· библиотека, заявившая себя как участник фестиваля, представляет в оргкомитет информацию о достижениях 2013-2014 гг. (не более 1 стр., 12 пт, без фотографий), высылает все это вместе с заявкой (желательно в электронном виде);
· руководитель команды должен иметь при себе паспорт.
