Проект 
ИТОГИ
III конференции литературных объединений
«Союз новаций и традиций в литературном пространстве»

1 декабря 2017 года								г. Новосибирск
III конференция литературных объединений «Союз новаций и традиций в литературном пространстве» (далее – Конференция) состоялась в рамках празднования 80-летнего юбилея Новосибирской области. Организаторами Конференции явились Новосибирская городская общественная писательская организация «Союз писателей России», Региональная общественная организация «Союз журналистов Новосибирской области», редакция журнала «Сибирские огни», «Новосибирская областная юношеская библиотека».
Программа Конференции направлена на поиск механизмов активизации и модернизации литературной жизни региона, а также на привлечение внимания к крупным литературным проектам, которые реализуются в Новосибирской области. 
В работе Конференции приняли участие представители литературных объединений, а также поэты, писатели, журналисты, библиотекари и все инициативные люди, интересующиеся развитием литературного пространства г. Новосибирска и Новосибирской области. Общее количество участников составило более 80 человек.
В рамках Конференции прозвучали выступления ведущих специалистов в области литературного творчества о состоянии сибирской литературы, прошли презентация крупных литературных проектов и выставка книжной продукции литературных объединений Новосибирской области.
Обсуждались следующие вопросы:
· основные события в литературной жизни Новосибирской области, тенденции, особенности;
· предложение об учреждении премии «Книга года Новосибирской области»;
· особенности издательской деятельности;
· вопросы писательской этики;
· возрождение литературных школ;
· литературные проекты («Областной поэтический слэм», «Областной поэтический марафон «Дыхание III тысячелетия», Межрегиональный поэтический марафон «Не спи, поэт!» и др.).

В ходе Конференции участниками внесены следующие предложения:
1. Об учреждении премии «Книга года Новосибирской области».
[bookmark: _GoBack]Учитывая собранные в ходе дискуссий мнения участников Конференции, выработать Положение о премии «Книга года Новосибирской области», созвать организационную группу для выработки механизмов работы премии, поисков оптимального решения её финансирования/спонсирования, созыва максимально авторитетного, независимого и разностороннего Оргкомитета (жюри) премии, подготовки информационного письма об учреждении премии для отделов культуры муниципальных районов и городских округов Новосибирской области.
2. О книгоиздательстве.
Подготовить обращение к Правительству Новосибирской области, в частности – министерству культуры, министерству образования, науки и инновационной политики, министерству региональной политики Новосибирской области – вернуть практику госзаказа в книгоиздательском деле на государственном уровне в рамках законодательства Новосибирской области, как минимум – госзаказа в сфере художественной литературы для детей и юношества.
3. О литературных школах.
Координационному Совету подготовить и провести круглый стол руководителей литературных школ по разработке проекта Модельного стандарта литературной школы в 1 полугодии 2018 года.
4. О проектах.
4.1. Марафон «Дыхание третьего тысячелетия». Рекомендовать Оргкомитету Новосибирского поэтического марафона «Дыхание третьего тысячелетия» вести более активную работу по вовлечению в «марафонское» движение авторов, проживающих в муниципальных районах Новосибирской области, в особенности – в отдалённых от г. Новосибирска районах; проводить в этих районах выездные культурно-массовые мероприятия под эгидой Марафона; расширить программу Марафона за счёт введения в неё детской поэзии и поэзии для детства и юношества (в формате самостоятельной площадки), организации дискуссионной площадки; проанализировать возможность издания итогового сборника лучших произведений, прозвучавших на Марафоне, на принципиально новом качественном уровне.
4.2. «Поэту по портрету». Опираясь на хорошую динамику и мобильность проекта «Поэту по портрету», рекомендовать автору и координаторам проекта активнее вовлекать в него стихотворцев, проживающих в муниципальных районах Новосибирской области; отделам культуры муниципальных районов и городских округов Новосибирской области рекомендовать всячески способствовать организации экспозиций выставки «Поэту по портрету» и выступлений её авторов в муниципальных районах области, а также обеспечить возможность работы проекта (фотостудии) на выездах в муниципальные районы – для вовлечения авторов, проживающих в этих районах.
5. О крупных мероприятиях.
Обратиться к министерству культуры Новосибирской области с просьбой обратить особое внимание на  работу с районными отделами культуры по вовлечению творческих людей, проживающих в районах, в крупные культурно-массовые проекты (подобные поэтическим марафонам), инициируемые и проводимые на территории Новосибирской агломерации.
