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Не за горами, не за долами, а совсем неподалеку от нас, в зверином государстве, все жители на общем сходе порешили друг друга не хватать, не обижать, кушать только травку. Жили - не тужили, пока осень не пришла, а там – зелень, что осталась, потоптали да пожевали и вновь на сход собрались – решать, что делать.

- Пойдем на юг, куда птицы улетают, а весной вернемся в родные места, - вынесли вердикт, - станем переходными, по примеры крылатых.

И дружно двинулись в путь. Да вот беда – преградила дорогу река, широка она, глубока, а главное – моста через нее нет. Пошумело зверье, погалдело, и отправило ходока аж до самого царя – льва. Ходоком назначили медведя: умен, рассудителен, грамоте обучен. Не с пустыми руками пошел Михаил, все подсчитал, чертежи нарисовал, смету составил.

- Ты, Мишаня, уж ни к секретарям, ни к царедворцам, напрямую к Самому иди, - напутствовали его товарищи.

Немного времени прошло, и вернулся Миша.

- Ну, что? - воскликнули звери.

- А ничего, только через порог перешагнул, как налетели непонятно кто, даже не выслушали, вытолкали взашей. А вслед крикнули, мол, чего захотели, мост им подавай, коли жрать захотите, плавать научитесь.

- Да-а-а-а, - завздыхали звери… Осень к концу подходит, уж снежок падает, оголодали мы, надо что-то делать…

И решили отправить ходоком к царю волка:

- Ты хоть и неграмотен, Серый, зато нагл и нахрапист, так что давай в путь…

Сколько там времени прошло: неделя аль две, только и волк вернулся. Окружили его звери, ждут отчета.

- Прорвался я через порог, до самых царевых дверей дошел, но дальше не пустили. Правда, корешка встретил, крутили мы раньше с ним наши серые дела, вам про то знать не надо, так вот он к царю теперь близок, пообещал при случае шепнуть Самому о нашей беде. Стало быть, подождать надо…

Вздохнули звери и пошли под снегом чего-нибудь съестного- травяного искать, да ждать. Ждали, ждали, все жданки кончились, холодно и голодно стало, уж друг на друга голодными глазами смотрят, того и гляди, согрешит кто. И решили еще одного ходока снарядить, видимо, волчий кореш не смог царю шепнуть о просьбе звериной. На сей раз снарядили лису.

- Ты, Алисонька, и умна, и хитра, и собой хороша. Ты уж расстарайся за весь наш род. Поводи носиком, покрути хвостиком, да что тебя учить, сама знаешь, что делать.

Снова звери в ожидании смотрят на дорогу. Смотрят и вздыхают. И вот лиса возвращается, довольная, веселая.

- Ну, Алисонька, рассказывай…

- Что тут говорить, все сделала, как велели, где надо - улыбнулась, где надо - подмигнула, хвостиком покрутила, носиком повертела – и предстала пред очи Самого льва. Ах, какой он обходительный: за стол пригласил, вином угостил, просьбу нашу внимательно выслушал. Повздыхал, гривой покачал, потом куда-то позвонил, и сказал, что мост нам на неделе построят. До дверей проводил, лапку поцеловал, ах, какой воспитанный, сразу видно - царь…

Обрадовались звери, стали ждать, неделя прошла, другая, реку льдом затянуло, но хрупковат он еще. Двигаться страшно, да и обратно потом как возвращаться?! Совсем загрустили и отправили жители звериного государства к царю барана. Отправили так, для успокоения души, решив, что все равно ничего не выйдет, по снегу уйдут насовсем, раз наплевать на них государю… На возвращение барана сильно-то не надеялись, а он вдруг на удивление быстро обернулся. Ножками дробь выбивает, башкой крутит, хвостиком куцым виляет, и пьян!

- Вот что скажу я вам, господа! Во дворце во множестве кабинетов побывал, со многими переговорил, и вот что узнал…

- Кто поил-то тебя?! - ошарашено перебивают его звери.

- А те, кто в кабинетах сидят. Я в одну дверь, в другую, третью, а там, там бе-э-э-э, - закатился от смеха, - б - братаны все, бараны, наши все… Не забыли они, уж и смету составили, и проект подписал Сам, и деньги выделили, теперь вот думу думают, и день и ночь, как мост получше да подобротнее построить для нас… Как решат, так сразу стронется все…

Следующая ночь была новогодней, лед на речке окреп, решили звери в первый день нового года двигать по нему на юг, пока не поздно, пока еще силы есть…

- С Новым годом вас, честной народ звериный, - услышали голос царского глашатая в самый поздний час. – С подарком я от царя для вас, вот, смотрите…

Повскакивали все, глядят, а на берегу столько стройматериалов навалено, что не охватить взглядом. И все больше везут, везут.

- Будет вам мост, красивый, большой, просто чудо, - орет глашатай.

- Да куда материала столько, - проворчал удивленный медведь.

- Много? Просили ведь мост, а теперь недовольны?! Совсем обнаглели! Столько вам денег выделили, чтоб с голоду не умерли, проект такой составили, а они ворчат, - приструнил ворчуна глашатай. – Чтоб все деньги в дело пошли, что под такое дело дали, решили мы вопрос так: всем на удивление да на зависть мост не поперек, а вдоль реки поставить, чтоб отовсюду красота его видна была… С новым годом, честной народ звериный!!!
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Немало ритуалов, обрядов, потех в каждом народе сохранилось с языческих времен. И на Руси издревле ни один праздник не обходится без игрищ и забав, хороводов, колядок и веселящих народ ряженых.

Ряженые… После новогодней ночи они желанные гости в каждом доме. Как-то мне довелось услышать от колыванских стариков, как они в молодые годы рядились кто во что горазд и чудили по всей Колывани.

- Бывало, - рассказывают деды, - уже с утра на второй день после Нового года по улицам ходит шумная толпа ряженых и старается на своем пути не пропустить ни одной усадьбы. А вот и первый дом. Толпа затихает и старается незаметно подкрасться к нему, чтобы хозяева не заметили в окно или не услышали гама скоморохов. А ничего не подозревающие хозяева вдруг видят, как медленно приоткрывается дверь и в появившуюся щель просовывается длинная, лохматая шея. Вместо головы из нее торчит, покачиваясь из стороны в сторону, обыкновенная кочерга.

А потом дверь с треском распахивается и вместе с морозом, с визгом, криками и воплями врываются в горницу незваные гости. Начинается что-то страшное, жуткое и в то же время любопытное и интересное. Что-то раскатывается, растекается по всему дому.

Вот разбитной мужичек в большущей шапке, одетый в лохмотья, с рыжими усами и румянами на щеках тонким женским голосом сыплет шутками да прибаутками. А в это время под стол норовит забраться визжащая толстозадая то ли баба, то ли свинья.

Огромного роста, размахивая юбкой из скатерти, пляшет «цыганочка» и мужским голосом гадает (конечно же, счастья в Новом году) всем сразу. Тут же и «Баба- Яга», оседлав метлу, «летает» по комнате, ухает, стараясь подпрыгнуть до потолка. Размалеванная «бабка-кормилица» трясет (успокаивает) завернутого в тряпье «младенца» и кормит его из соски, надетой на бутылку то ли с водкой, то ли с первачом.

Прыгает, вертится длиннохвостый рогатый «черт», пугает хозяйку, тянет ее в общий тарарам. Ряженый «кот» в опорках ходит колесом, мяукает. И тут же «лиса» виляет хвостом - веселит народ. Мужик в вывернутом тулупе изображает медведя: ревет, пляшет в присядку и яростно колотит в бубен. А в самом центре поп не поп, сразу не поймешь, углы веником кропит, сапогом вместо паникадила машет, хозяйке плясать велит.

Во всем доме сплошная круговерть - дом стонет от непрошенных гостей. Кто-то уже в кладовую полез за снедью, а кто-то все со стола в мешок сметает.

- С Новым годом, дорогие хозяева! - кричит громче всех похожий на лешего мужик. – Счастья и мира этому дому.

И под это пожелание в миг убрались за порог ряженые, исчезли в морозной пыли.

- Слава Богу, - только и успевает сказать ошалевшая, но в то же время довольная хозяйка, что и их дом не обошли ряженые, - откупились!

А уж с улицы доносится звонко: «Денег не маем - сами занимаем, пряники орешки взяли сладкоежки, но а нам чо горевать - будем петь и танцевать». – Знать скоро коляда. С Новым Годом, дорогие земляки!
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В ту субботу Шурка проснулся рано. Но не потому, что так задумал с вечера, его разбудили солнечные зайчики, пробивающиеся сквозь тюлевую занавеску на окне. И он сразу же вспомнил вчерашние сборы отца к куму Кузьмичу на помощь и обещание взять Шурку с собой.

Из кухни слышались приглушенные голоса отца с матерью. Шурка быстро, без привычного вылеживания, соскочил с топчана и поеживаясь, пошлепал босиком на кухню.

- Ты куда это ни свет ни заря? – удивилась мать.

- Куда, куда, к Кузьмичу на помочь…

- Точно, мать! Пусть к труду привыкает – десять лет уже. Я давно работал в его годы, - серьезно сказал отец, но без обычной строгости.

- О господи, работничек! Ну, иди умывайся да за стол, - в тон отцу, хоть и с усмешкой, сказала мать.

Когда они с отцом вышли на улицу, солнце уже поднялось до вершины соседской сирени. Шурка старается, как отец, шагать степенно, но ноги сами торопятся. Идет, улыбается – отец доверил нести ему разноску с плотницким инструментом.

У старой, вросшей в землю избушки дядьки Кузьмича собирается народ. Уже с десяток мужиков сидят на влажных от ночной росы бревнах, смолят махру. Люди подобрались мастеровые – друг друга хорошо знают не по одной такой помочи.

- Здорово, Михалыч, - не по этикету первым приветствует отца знаменитый на всю округу печник дядя Митя. – Однако нового артельщика привел?

- А то как же, - отец начинает с каждым здороваться за руку. -  Пора пацана к нашему делу приучать.

Ошкуренные бревна необычно остро пахнут смолой, скипидаром и еще чем-то неуловимо свежим и приятным. Вдоль плетня – кирпичи, пакля, доски. Почти в притык с избушкой уже выложен из бутового камня фундамент под новый дом. Все готово. Можно приступать.

- Ну, с богом, - говорит Шуркин отец (в этой артели он давно за старшего, вроде прораба).

- И то, правда, пора, - за всех ответил кузнец Михеев – мастер на все руки. И мужики поднялись.

Сразу стало шумно. Сговорились, кто чем займется, и помочь началась. Машут-стучат топоры, хрустят щепки, позванивают пилы. Уханье, кряканье да соленые шутки на полдеревни слышно. По всей стройке – опилки, щепки, пакля, обрезки. Уже кто-то и рубаху снял. – Венец за венцом сруб вверх пошел. Теперь уже плотники верхом по срубу ползают.

А в сторонке под черемухой дядя Митя и дед Афоня сидят. Их время еще не поспело. Печку пока рано ложить, а стекольщику Афоне пора бы уж рамы стеклить, да Кузьмич что-то со стеклом мешкает. Из ближнего переулка вываливает компания подгулявших парней – вчера у Семеновых парень из армии пришел. Поравнялись со стройкой. Один из сильно похмеленных не выдержал.

- Кто ж так рубит?! - Скинул пиджак и на сруб полез. Но тут вовремя отец Шуркин вмешался:

- Витька, не балуй, не пьяное это дело! Порубишься, чего я матери твоей скажу?

А Шурка при деле. Кому инструмент, кому гвоздей, а кому квасу подать – все время нужным себя чувствует, оттого и носится пулей, не заметил как солнце на полдень показало. Артель пошабашила – тетка Вера – хозяйка обедать приглашает. Шурка вместе со всеми, как равный артельщик, в тенечке у бани на плахах борщ уплетает, огурцами хрустит, горячий хлеб молоком холодным (из погреба) запивает.

Отдохнула артель, покурили мужики – и опять на сруб. Правда, с обеда Шурка уже более серьезным занят – с дедом Афоней стекла вставляют. Тени от вечернего солнца упали на дома, а с ними и помочь управилась: успели-таки мужики дом поставить. Осталось только дым пустить. Смотрят мастера довольными глазами и как будто чужую работу хвалят.

- А что, ничего пятистенник сработали, пожалуй не хуже чем и Михал Прокопыча (чалдона-старовера), чей дом на все село славится своей добротностью и красотой. Довольны хозяин с хозяйкой, та даже слезу смахнула – не верится. А потом на скорую руку столы из плах сообразили, скамейки и до глубокой ночи гудело подворье кума Кузьмича – помочь новый дом обмывала…

Пролетели годы. Уже и Шурка Александром стал, и руки его, как у отца, мастеровые, свой дом поставили – на загляденье всем. Но тот день как сейчас помнит и часто уже сыну Павлушке рассказывает и про помочь, и про людей хороших, которые не корысти ради, на помочь ходили. Не то, что сейчас. Попробуй, созови – расчет потребуют – без штанов останешься. А сынишка каждый раз одно и то же:

- Пап, а когда мы с тобой, как ты с дедом, на помочь пойдем, а?

И каждый раз Шура – Александр говорит:

- Обязательно пойдем, вот подрастешь, и пойдем…

И ему самому уже хочется верить, что так и будет.
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После нескольких дней осенней  непогоды вновь подсолнухом висит солнце. Не жаркое, но все равно весело. Во дворе, радуясь теплу, резвятся уже взрослые щенята. Вдруг доносится странный выкрик: «чики-чики», а потом «гав-ав», через малое время вновь. Щенки замерли, навострили уши, удивленно смотрят по сторонам. Я разглядел в кустах старого разросшегося ранета сороку. Она покачивала головкой из стороны в сторону и смотрела бусинками-глазками на щенков, не обращая на меня никакого внимания. Вот она встрепенулась и: «чики-чики», маленькая пауза и – «гав-ав».

Собаки узнали эту сороку: она часто почти из под носа воровала вкусные косточки. Не стерпели щенки такого издевательства и ринулись к дереву, к ним присоединилась их мамаша. Они с разбега начали прыгать на ранет, да разве собаки могут по деревьям лазать, не кошки ведь. Бегают вокруг дерева, захлебываются лаем: ругаются. Попадись эта нахалка, вмиг бы отомстили. А сорока попрыгала с ветки на ветку, пропела по своему «ата-та-та», «ата-та-та». Уставилась на собак, склонила головку, клюв открыла, дразнится: «чики-чики», «гав-ав». Полюбовалась, как собаки мечутся в злобе, захохотала «эка-эка», «тра-та-та-та» и улетела. Улетела в соседский огород, где в дальнем углу росла кустистая черемуха. Я ее там часто видел. Сосед мой, когда работал на огороде, часто напевал песенку «Чика-чика из «Порторико». У него, видимо, она и научилась «чики-чики». Ну, а лаять «гав-ав» есть у кого перенять. Вот такая грамотная пересмешница живет по соседству.
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Раньше был снег белее, да и вода мокрее. Но то прибаутка, а то что морозы холоднее, да ветра сильнее – это точно. Бывало начнет буран куролесить – с ног валит, рот залепит – дышать нечем. Дома заметало по самую трубу. Пацаны на лыжах прямо с крыш съезжали. Мороз зажмет – звон стоит. Луна огромная, яркая, хоть иголки собирай.

Длинные зимние вечера каратали, помню, за чтением. Было такое время, когда любили книги читать. После ужина, чем Бог послал, рассаживались на свои излюбленные места. У лампы, за столом на почетном месте старшая сестра – она и есть книгочей. Младшенькая пристроится рядышком, голову положит на рученьки и ловит каждое слово. Я на полу против печки, подтянув к груди и обхватив руками колени, смотрю на отблески огня в поддувале.

Слушаешь ровное чтение, смотришь на угли и мысленно уходишь далеко, далеко. Новый мир открывался тогда для меня, мелькали вместе со страницами книг, описанные события.

В один из вечеров читали «Вия» Гоголя. Перевернулась последняя страница, а я все еще представляю себя в той церквушке. Сколько лет прошло, но до сих пор помню, чем закончился тот вечер.

Обулся, оделся и вышел во двор. Ночь была морозная и светлая. Луна как блин на небе вист, искрятся сугробы, и от них синие тени. Над избой столбом дым, как будто упирается в небо. И тишина…

Обвожу глазами небо, крышу, трубу и… Ужас охватил меня, крик застрял в горле. На трубе стоял черт – рогатый, бородатый – смотрел на меня своими стеклянными глазищами. Такой страшный, и я против него маленький и беспомощный. Сколько времени стояли в оцепенении – не помню. Но вот черт мекнул, развернулся на месте и сиганул с крыши в соседний огород. Постепенно страх покинул меня, и я смог пошевелиться и понять, что черт – нечто иное, как соседская коза Катька, мой заклятый враг. Я давно ненавидел ее и боялся. Она отвечала мне тем же, да еще и презирала. Сколько было стычек с этой противной скотиной. Много веселого и грустного случалось в жизни. Многое забылось и стерлось в памяти, а вот «встречи» с Катькой запомнились.

Дело было летом. Во дворе безлюдно, все попрятались от зноя в избах за закрытыми ставнями, где сохранилась ночная прохлада. Даже собака не тявкнула на проходящую кошку.

В ряд стоят сарайчики на соседской усадьбе. В одной проживает коза Катька – черту родня. В притолоку и порог прибиты скобы, в них вставлена плаха вместо двери. За плахой стоит вражина Катька и что-то жует, челюсти так и ходят взад-вперед, да еще причмокивает, зараза.

Прошел мимо нее раз, второй – никакого внимания. Глазищи свои вылупила и смотрит мимо меня. Стою и думаю, что сделать такого, подразнить ее… Придумал.

Сунул вместо травки палку ей под нос. Не берет скотина, понимает что к чему. Ещё подумал. Быстро просунул руку в щель и стукнул кулаком ее в лоб. Стоит, жует страшилище – и ноль внимания. Будто ничего и не было. Вновь изловчился и дернул ее за бороду. Даже не шелохнулась, тварь. Вот как меня игнорирует. Тут я уж совсем осмелел. Давай перед ней кочевряжиться, рожи строить, да кривляться. Никакой реакции.

Встал на четвереньки и давай изображать козла будучего. Только на мгновение и выпустил ее из виду. Катька взвилась пружиной и сверху вниз своими рогами врезала по доске. Скобы отлетели, а плаха меня в лоб как звезданет. В глазах сияние разноцветное, в ушах гул колокольный. Лежу на спине и не знаю жив или нет. Открыл глаз – Катька! Открыл второй – точно она. Волка на нее нет, думаю, да она и с волком справится. Стоит, чертово отродье, жует, двигает своими челюстями и смотрит нечистая сила куда-то вдаль, как ни в чем не бывало. Отомстила! С тех пор всю козлиную породу терпеть не могу.



Сколько в поселке собак, собачек, щенков. Всяких пород и мастей. У всех свой норов, характер: задиристые, ласковые, лукавые.

И у меня была собака по кличке Максим. Крупное туловище на коротких лапках, на мощной шее квадратная голова и курносый нос. Смотрит своими карими глазами и, кажется, знает про тебя что-то, но не скажет. Во дворе злой, а на улице добродушный. Вертелся он возле соседских старушек. Как они его любили! Погладят, угостят вкусненьким, особенно колбасу любил. И никто из них не догадывался, что ласкают того, кто их помаленьку обворовывает. Да, обворовывал. Идут из магазина бабуси с покупками, остановятся поговорить и Максим возле них, лапы в сторону откинет и лежит, дремлет. Приласкают его бабуси и забудут. Вот тут-то Максим и делает свое дело. Засунет свою морду в сумку, прихватит что-нибудь, спрячет в высокую траву, а зимой в снег, и вновь лежит, как ни в чем ни бывало. Как только бабуси разойдутся, Максим с добычей был таков. Чтобы не было заметно, он много не брал.

Однажды на крыльце я нашел банку топленого масла. Съедено было, ровно столько, насколько мог пролезть нос собачий. Потом находил банку меда, шмат сала, кусок мяса. Такое безобразие надо было прекращать. Посадил его на цепь.

Но вот дело-то какое. Ухожу из дома, Максим выглядывает из конуры. Прихожу, он там же, на своем месте. Только ошейник снятый и приходится его вновь надевать, да соседи говорят, что его видели на улице возле почтенных пенсионерок. Решил подглядеть. Вышел со двора и огородами вернулся в избу. Сижу у окна и подсматриваю из-за шторы. А Максим из конуры наблюдает за окнами. Видимо, решил, что дома никого нет, вылез из конуры, передними лапами сдернул с шеи ошейник и зубами затащил обратно в конуру. Порядок, цепь тянется в конуру, значит, и хозяин ошейника там. Оттащил лапой доску под калиткой и на воле. Через некоторое время вернулся с добычей. Цепь тянется в конуру, хозяин ошейника тоже там, значит все в порядке.

Вот ведь какой хитрый, умный песик был. Говорят, что собака как и человек все понимает, только говорить не может. А может, сам человек понимать не хочет?


Весна улыбнулась в окно, позвала на прогулку. Вышел я, огляделся. На улице – красотища, на душе – радостно. Сугробы осели, почернели, ручейки по дорогам бегут, торопятся, заполняют гидрантные колодцы и журчат водой себе дальше.

… Дед Григорий из колонки ведра наполнил и любуется, как в воде примеси оседают. Ворчит старый, недоволен, чудак-человек. Выгоды своей не понимает – шлак с дороги попал в водопровод, а это – щелочь. Выгода на порошках получится, ведь и без них теперь обойтись можно. Наши предки не дурней нас были, а специально дрова жгли, чтобы в шлаке потом вещи отстирывать. А еще говорят, такая водичка от облысения и перхоти помогает, всю кожу вместе с волосами вместе сдерет, ни о чем заботы не будет. Неча ворчать, когда весна на дворе.

… А вон бабка Авдеиха по дороге идет, балансирует, как заправская циркачка старается в колею не сползти. Сейчас буксовать начнет, застрянет – обхохочешься. Нет, тут поинтересней будет – иномарка прет навстречу, из-под колес так и брызжет глиной. А Авдеихе-то деться некуда! Вот так обкатило ее, вся в ошметках, мокрая. И ругается на всю улицу, водилу проклиная. А зачем? Ведь на грязи специально лечиться ездят, из глины маски делать. Опять – прямая выгода. И нечего весеннее настроение портить.

… На перекрестке бульдозер снег распихал, а заодно и маленький овражек сделал. Яма талой водой наполнилась, получилось славное озерко. Две женщины с тяжеленными сумками до него добрались и встали – призадумались. В брод идти – вода холодная, решили прыгать с бугорка на бугорок. Ну чистые антилопы… разрумянились, помолодели – ошеломляюще весна действует.

… На другом перекрестке лед еще не растаял, холм целый нарос. Ноги так и норовят соскользнуть, ни один пешеход еще не преодолел, кто не идет, обязательно на лед «чиликнется». Старые-то обойти стараются сторонкой, а молодежь напролом идет, бежит, визжит, грохается – в общем, смех.

… Бабка у входа в магазин замерла – самой дверь открыть силенок не хватает – пружина больно тугая, ждет, пока кто посильнее подойдет. «Качок» молодой из магазина вывалился, бабка – юрк, да дверь ее догнала и по мягкому месту стукнула, не зевай, мол, старая. Да, этой бабуле теперь не до весенних радостей.

… Вдоль по дороге молодь ватагой веселится. Шоферы матерятся, объезжают их, а молодежь хохочет. Понимают же, что если заденет, сам и отвечать будет. Ага, один умный нашелся, нарочно по грязи газанул, ребятишки теперь грязь с друг друга долго оттирать будут. Вот и у этих весельчаков настроение испорчено.

… А чего, спрашивается? Вышел на нашу колыванскую улицу, так ко всему будь готов: и к песочку в воде, и к колеям на дороге, и к грязи непролазной, и к тому, что тротуаров здесь хронически не наблюдается. Выходи, гуляй, да весне радуйся!



Юмореска

По ночам, зима скрипит морозами, свистит, пугает, а днем то солнышко покажется, то снегом порошит. Решила как-то бабка Авдеиха, как она сама говорит, «прошвырнутся по родному поселку». Вышла из душной избы и замерла: красота-то кругом какая! Так бы и побежала вприпрыжку, да жаль, ноги болят. Пошагала, было, бабка, но призадумалась: идти по тротуару нельзя – там сплошной сугроб. Дорожки эти отродясь никто не чистит. Ну и смешная бабуся, нет, чтобы как все люди – по проезжей части. Она зимой для всех одна – и для пешеходов, и для транспорта. Решилась, было Авдеиха, но дорога до того скользкая, что напоминает каток. В самый раз на коньках, но возраст не позволяет, да и забыла, как их на пимы привязывать. Можно на одной ноге катиться, а другой отталкиваться, да подошва прошоркается. Пришлось ей, как гимнастке, развести руки в стороны для баланса и двигаться потихонечку.

Кое-где жители частных домов посыпают дорогу печной золой: глаза продирает, на зубах скрипит, зато сцепление есть. А что хотела? Дорожку песочком чтоб посыпали? А что тебе, местный бюджет резиновый, что ли? Сойдет и так. Так и продефилировала до центра. Кинулась было в магазин, да не тут-то было: нужно пробираться между авто. И неча, бабуля, свое неудовольствие проявлять, настроение людям портить, не для того иномарочка приобретена, чтобы пехом от автостоянки до магазина топать. Вон, напротив, там вообще между машинами не протиснешься. Но там другое дело - магазин автозапчастей. Безлошадным здесь делать нечего. Так что пешеходам это место по накатанной дороге обходить нужно – руки растопырены, ноги кренделя выделывают, как на уроке бального танца.

Вон, народ стоит, любуется, как мужичок скользит, крутится, вертится, как фигурист на льду… Все-таки упал, хоть и не хотел. Полежал бы спокойно, отдохнул, но нет, не хочет сердешный. Подергался, подергался – поднялся. Пошел вроде. Походка как  у моряка, который в цунами попал или его девятым валом шибануло. Ничего, живой. Главное, что голова цела, улыбается чему-то, радуется…

До поликлиники добрела старушка. Здесь еще смешнее – у входа ступеньки гладко вычищены, ледком покрыты, как паркет полированный. Наверное, для красоты. Одна старушенция старается подняться, но не может. Разбежится, ножками перебирает, перебирает, вот-вот взойдет… Ан нет – обратно соскальзывает. В очередной раз бабка разбежалась, а дедок какой-то ее костылем в зад и подпихнул. Она взобралась на крыльцо, да деда за эту же клюку затащила. Взаимопомощь помогла. На этом месте и шмякнуться не страшно – помощь бесплатно и быстро окажут, все-таки медицина рядом.

Ковыляет бабуля по дороге и не знает куда ступить: все в колдобинах ледяных. Видимо, здесь Дед Мороз со Снегурочкой пьяные вместе с учениками отплясывали.

Преодолела все-таки Авдеиха дороженьку, стоит, отдыхает, кряхтит. Посмотрела на свои ноги и удивилась. Странными они какими-то стали. Будто бы между ними баскетбольный мяч застрял: носки вместе, колени врозь. Повздыхала, поохала, махнула рукой, покосолапила далее, на другую сторону. Грузовик еле ползет, точно зять, перебравший у тещи на масленице. Кидает его из стороны в сторону. Водила – старый вояка, ему не привыкать. Вцепился в баранку, голову втянул в плечи, чтобы последний зуб как–нибудь сохранить и мурлычет:

- Мы же не забудем, где мы жить ни будем, фронтовых изъезженных дорог…

Домой двигаться легче – под горку. Как-то по телеку видела, как ребятишки на какой-то доске с гор катаются. Сейчас бы она пригодилась.

Добралась бабка Авдеиха до дома. Кое-как вскарабкалась на койку, заохала, застонала, но прогулкой довольная. Ноги гудут, зато целые. Ну и славу богу!



Дорогая редакция!

Вот, значит, по какому поводу я пишу. Вернее, не я, а внучка моя. У самого-то, как говорится, два класса да коридор. Не то чтобы мозгов не хватало. Наоборот, я ого-го какой башковитый. Жена и то говорит: «Что у тебя, Семен, за голова, ни одна шапка не налазит?». Просто в школе у меня дисциплина поведения хромала, вот и турнули меня оттедова.

А закавыка у меня вот какая. Поехал я это в районную поликлинику к зубняку. Разболелись проклятые, спасу нет. Челюсть аж распухла и болит – хоть криком кричи. Видно, в морозы продуло, аккурат правую сторону, где ухо у шапки оторвано. Это по пьяному делу сосед оторвал на старый новый год. Прямо с «мясом».

Ну да не об ентим речь. Уж чего я только не прикладывал. Даже из мочи примочки делал, самогонкой полоскал. Бесполезно. Так, ударит хмелем в голову часа на два, а потом как будто и не пил вовсе.

Ну, значит, добрался я на попутке в кузове в райцентр – автобус – то нам, зачухановцам, не по карману – не плотют денег в хозяйстве – до ручки дошел наш бывший колхоз «Малиновй звон» - отзвенел, так сказать, под фанфары социализма. Зашел в поликлинику, как положено, занял очередь. За мной тоже какой-то сердобольный из местных, весь такой интеллигентный, в галстуке и все на часы поглядывает – видно, шибко куда-то торопится. А на левой руке синее солнце нарисовано, из-за гор показывается, как будто колесо тележное без обода. И снизу «Федя» написано.

- Ну, что деревня, - это он так меня назвал, - решил подзаработать?

- Не понял, - отвечаю, - с чего взял?

- Так ты, в натуре, к зубному врачу или к окулисту (к глазнику по-нашему) – кабинеты–то рядом?

- А то к кому же еще? Не видишь, как щеку–то разнесло, - поясняю я Федору.

- Ну и дремучий ты, дед, - ехидно так, не по-интеллигенски говорит Федя. – Здесь же за каждый зуб бабки дают. Бывает до тыщи рублей за штуку.

И правда думаю, дремучий, если не врет. Только почему бабки, а не девки – вон их скоко по райцентру без дела шастает, задаю вопрос.

Смеется чуть не до слез.

- Ну, ты, вообще, - говорит. А потом популярно объяснил, что это совсем не бабы, а обыкновенные гроши. Они, эти самые зубняки, больной зуб выдернут, починят, почистят – марафет (по –фединому) наведут и «новым русским» за большие деньги вставляют.

- Так золотые ж красивше. Вон у тебя, - говорю, - полный рот уже.

- Теперь, - отвечает фиксатый, - расклад другой: мода на все натуральное.

Это что ж получается? Я буду без зубов шамкать пустым ртом, а кто-то другой моим зубом орехи щелкать, кости разгрызать. А может врачу другой понравится – не собственный же рвет. Поди проверь, что не больной зуб. Скажет: «У вас три больных зуба надо рвать», - и согласишься, вспомнивши как маялся, на стенки лез! Да и не наездишься раз за разом, если вправду три больных зуба окажутся.

В общем, дождался все-таки своей очереди, зашел, сел в кресло и с ходу зубняку-то и «врезал»:

- Сколько, - говорю, - за один зуб, уважаемый, денег даете, я ведь дешево не соглашусь рвать? Так он до того расхохотался, что аж слюни брызгами изо рта полетели. Оно, конечно, кто ж за так просто с деньгами расстанется. Любой норовит на халяву булку с маслом иметь.

Но я тоже не пальцем, как мой кум говорит, деланный. А если деньги хорошие предложит, то можно и еще какой похуже выбрать – их – зубов-то вон сколько еще – рви. И даже можно подешевле. Я ведь не крохобор какой. А за хорошие деньги и клиентов бы ему нашел из нашей Зачухановки.

Но упертый оказался зубняк. Так мы с ним и не договорились. Видно он меня за подсадного принял из налоговой полиции. Так что дома пришлось обходиться дедовским методом – из дратвы, что на подшивку пимов припас, петлю на зуб и к дверной ручке. Аккурат бабка с улицы в избу заходила. Раз – и – нету, миленького. Правда, зуб оказался целый, но челюсть ломить перестало одномоментно.

А пишу я вот почему: просьба к вам у меня. Вы там ближе к властям, разузнайте, что и как. Если это дело запрещенное, то может какой депутатский запрос сообразить нам, чтобы эту коммерцию в зубном кабинете разрешили, а то меня деревенские совсем одолели: че да как. А я толком ничего не знаю. Мы даже подешевле согласны сдать. Зубов по пят-шесть, как говорится, безболезненно с каждого двора можно будет взять. Только пусть сами приезжают – бригадой. У наших-то денег на дорогу нет. В крайнем случае, мы с вырученных от зубов денег на дорогу обратно насобираем.

С поклоном к вам и по поручению народа Сеня Камышов. Ждем ответа, как соловей лета.


Позади, за горизонтом, утонул город со своими заботами, проблемами, шумом, дымящими трубами. Накатанная дорога, прорубая густоту леса, стелется под автобус, наматывая на колеса километры. Ветер врывается в открытые форточки и рвет, закручивает оконные занавески. Мелькают речушки, мосты, редко увидишь где-то в стороне от дороги село.

Лева, молодой мужик, вовсю наяривает на гармошке. Все горланят, кто громче, и песня вырываясь на волю, несется вслед.

К вечеру добрались до места. Веселое настроение улетучилось, как только въехали в село, спрятавшееся в сосновом бору. Под окнами добротных домов в палисадниках с чахлой акацией, редко где промелькнет рябина. Улица испахана колесами машин и тракторов. Колея наполнена тухлой жижей, плавают загнившие отходы. Здесь же загорают свиньи, копошатся куры, гуси. У конторы накиданы половинки кирпичей. Надо попасть в контору – прыгай с кирпича на кирпич, да не оступись – в лужу угодишь.

Председатель колхоза сам встретил, доволен очень: страда прижала: рабочих рук не хватает. Погода торопит. Лето дождями прокисло, пролетело, но вот наконец-то установились погожие дни, и с утра до вечера греет солнце. Подгоняет председатель бригадиров, бригадиры – колхозников, а колхозники норовят в городе на базаре торговать.

Проблема!!!

Поместили нас на жилье в школу. Парни, девчата по классу в разных концах коридора облюбовали. Лева – гармонист, он же электрик и его друзья: Саша – механик «золотые руки», Гоша – повар обосновались отдельно, в учительской. За них председатель колхоза двумя руками схватился. «Спецы»!!!

Ясное, прохладное утро. Всех распределили кого куда, всем хватило работы. Странен человек. Навалят на него, да еще сам прихватит потяжелее, и тащит, тащит – лишь бы весело было, да похвалили… Весь день в труде кружится, вертится. Домой идет – еле ноги несет. Голову – на подушку и в сон провалится. Не успел глаза прикрыть, как заря занимается. Зевай, не зевай, как рот не раздирай, а вставай и на работу шагай. Изо дня в день, без выходных, всю осень, а осень – год кормит. Урожай сам не придет, в амбар не уляжется.

Гошу отправили в столовую. Начал он там чудодействовать. Такого наготовил – всех удивил. На обед прикатили дружно. Прямиком за стол и давай ложками дробь выбивать. Подождите! Знай наших! Повар-шеф заводской столовой, а не колхозной забегаловки. То-то же! Потом своему искусству Гоша двух девиц из местных обучил. Повара из них получились отменные. Они на Гошу чуть ли не молятся.

Лева по электрике весь колхоз перевернул. Всю проводку заменил, электромоторы отремонтировал. Председатель смотрит на него, как на сына родного. А Саша – не зря мастер «золотые руки» - из хлама трактор собрал и прямо к конторе прикатил. Получай председатель… в хозяйстве пригодится!

Осенняя страда к концу подходит. И время бежит, торопится. Осень туманами подгоняет. Туча взбухла на горизонте грязно-черная, расплылась по всему небу, солнце проглотила. Сразу сумерки наступили, день в ночь перелился. На сердце тоска легла. Все утонуло в месиве дождя и снега. Все во мраке, лишь в окнах школы проблескивает свет. Молодежи все «по колено», отработали и спешат на свет, словно мухи на мед. Там под хрип Левиной гармошки бедрами крутят, ноги выворачивают. Под шумок Саша с Гошей на «промысел» укатили. На краю села, на обочине дороги зерно рассыпано, не убирают, и взять не дают. Под снег уйдет, все равно сгниет. Вот и решили «порядок» навести. Зерно в мешки нагрузили и бабке в сарай отвезли. А расчет один – самогоночкой.

Утро крадется робко, с неохотой. Промозгло, муторно. Сонный, поникший, потянулся после короткой ночи люд трудовой на ток. Зерно ждет, жизнь продолжается. Хлеб сам в рот не усядется. Лишь трое лежат – отсыпаются. Дело сделал – гуляй смело. И гуляют. Закусь запасли, самогон не иссякает. За столом льется добродушная болтовня, довольные лица расплылись в улыбке. Цедят из стакана сивуху, на себя проливая, рукавом утирая. Закуска мимо рта проносится, иканья, отрыжки. У Левы глаза под лоб закатываются. До койки едва добрался и рухнул, как подкошенный.

Саша на него пальцем тычет, смеется, заливается. Потом головой на стол упал, захрапел, захлюпал.

Гоша за стулья цепляется, ноги заплетаются, на койку плюхнулся и отключился.

На утро председатель нарисовался. Через порог перешагнул и остолбенел, рот открыл, продохнуть не может. По комнате плывут урчание, сопенье, храпенье. Надо всем этим стелется угар сивушный с табачным дымом вперемешку. С трудом растолкал электрика. Что-то на току случилось, Лева позарез понадобился. Еще во сне он сел на койке и согласно закивал головой. Председатель ушел…

Лева время от времени, засыпая, кое-как оделся, пока обувался, два раза упал. Раскачался на койке и встал на ноги. Шаркая ногами, сопя и кряхтя, двинулся на выход. Вернулся Лева после полудня. В комнате никого, лишь застоялый запах. Ушли дружки – приятели, да куда они денутся. Навел кое-какой порядок в комнате. Уставший, измученный, весь в поту, упал на койку. В глазах плывет, колыхается. По комнате черти прыгают, кривляются, рожи строят. Особенно один маленький, плюгавенький старается, так и норовит кулачком своим меж ребер садануть. Лева изловчился, схватил бесенка за шиворот. Вскочил на ноги, чтобы за порог выбросить… Сердце трепыхается, стены плывут, по голове молот бьет, в руках подушку сжимает. Как во сне подошел к столу. С трудом, расплескивая на стол, налил с краями стакан самогонки и с отвращением выцедил. С минуту он стоял не дыша, не двигаясь, зажмурив глаза. Потом, хватая ртом воздух, и вытирая обильно потекшие слезы, выдохнул: «Фу… пошла… сволочь». Осторожно присел на стул. Подождал, когда по телу пошло тепло, перестали трястись кисти рук, и двинулся в поиски собутыльников. Не пьется, и скука в одиночестве.

За школой тропа бежит, извиваясь меж кустов, обегая стволы могучих сосен и растворяясь в березовом колке. Меж двух берез притулилась скамейка. Сидят два приятеля, видно изрядно «накатили» и песню горланят: «Утро, утро начинается с тройного. Здравствуй, здравствуй промтоварный магазин…». Потом порешили идти до ночлежки, да и Лева, поди ждет. Помогая друг другу, поднялись на ноги, а как дойти? Саша взял на прицел одну из берез и, склонив голову на бок, - к намеченной цели. Сделал несколько шагов, вдруг его повернуло, и он пошел по кругу, по второму, третьему все увеличивая радиус, как по спирали, пока не встретился с намеченной березой. Схватился двумя руками, отдохнул и далее – винтом.

Гоша идет по прямой, не качнувшись, не отклоняясь от курса. Попади, что на пути – не заметит. На берегу березового колка встретились втроем. Такая встреча! Обнявшись, пошагали по пьяной тропе. Дружно, сердечно проорали песню: «Ой, тойра, пересохло горло. Дай того тойра, чтоб не сохло горло…»

За ночь ветер разогнал всю хмарь. Звезды яркие, холодные, рассеялись над землей. Наступило утро ясное, чистое. По небу бегут, торопятся мерзлые облака.

Проводил председатель городских помощников, за труд поблагодарил, хорошей дороги пожелал. Подумал: «Этих троих оставил бы у себя, золотые парни, хоть и горло шире стакана».

Автобусы увозят горожан домой. Спят друзья под гул моторов. Молчит гармоника, и песен нет. Дорога бежит среди пустых полей, к обнаженному лесу. В ветровое стекло швыряет ветер отжившие листья и грусть о прошедшем времени.



Огненное раскаленное солнце зависло на белесом небе. Зной. Ни дуновения. В стороне от жародышащей улицы, под могучими тополями - КПП маленького цеха большого предприятия. В караулке прохлада. У окна, опершись на руку и склонив голову на плечо, сидит постовой. Сквозь дрему смотрит на двор. В углу стоит топчан – соблазнитель, зовет – прикорни, отдохни, сон своим мягким покрывалом накроет, укачает… Сладко… Зовет топчан, зовет – нельзя! Встал с трудом, вытащился через порог, огляделся. Стол, скамейка, бочка с водой. Все как положено. Место для курения. На столе отдыхает перед ночной сменой цепная собака Надька. Говорят, работница была Надя, такая зубастая, что в честь нее и собаку назвали Надькой. Под тополем вольер. Летнее жилище божьих пташек. Кудахчут японские куры, на суку восседает красавец фазан. Разгуливает радушный павлин. Отдельно голуби. Голуби всевозможных пород и фасонов. Вот баня, с виду неказистая, а внутри – люкс. Строили рабочие для себя, а моются и нежатся другие, поважнее. Многое она знает, но кто знает, тот знает, кто не знает и знать не надо. Приедет большое начальство, его в баню. Попарят, помоют, помнут, оботрут. За стол посадят, а потом на свежий воздух, а здесь – на тебе, ко всему еще экзотика – божьи птахи. У начальства тоже сердце не камень…

- Сонное созерцание прервал резкий телефонный звонок. Звонок с другого поста.

 – Здорово! К тебе Адреич потопал. Зарплату выдали, а кто на смене – завтра. Может выпросишь. Ну, будь.

Внутри все подтянулось: улыбка, плечи… Битый мужик, знает – заранее не планируй. Там видно будет, как с кого боку подъехать. А пока нос по ветру.

Вот и сам Адреич, заместитель начальника команды охраны. Человек добродушный, мягкий. Поздоровались не по уставу, закурили, лениво заговорили о том, о сем. Постепенно – ближе цели.

- Вроде получка завтра, а мне сразу после смены бежать надо. «Бабки» потребны позарез. И забежать за получкой некогда. Вот ведь как. Куда ни кинь – везде клин. Посоветуй, Андреич, у тебя голова умная, а?

- Дэк, что думать. Получку твою я принес. Такмо, ты, это, ни кому…

Не дано человеку видеть нутро другого. Что там деется, как там ликуется. А внешне – одна озабоченность.

- Ну, что ты! Разве можно! Ну, ты, меня выручил, прямо отец родной.
- Так, ты, смотри, с утра с-а-а-м нагрянет…

- Вот падло! Сам пьет, козел, по черному, а других ходит нюхает…

На этом и разошлись.

На дворе оживление. Получка!!! Работники получают, работники: начальник мужик, как положено, а остальные – женщины. А они смекитят быстро, не мужики, и пошлют гонца не за бутылочкой винца, а что покруче. Закусон у них заранее… А гонцу мимо него не пройти, ни проехать, стало быть он им сегодня «отец родной». Для девок главное, чтоб начальник не засек. Дождутся когда он отвалит по расписанию на автобус и гульнут. Потом семейные рванут трусцой, дожевывая на ходу, по магазинам, а холостячки продолжат. Ну а там уже кто как.

Вона, уже гонец крадется вдоль забора, за деревьями и собака не страшит. Нырк в проходную, а на лице… ну, прямо, мать родная на свидание с сыном. Говорить много не надо. Шур, мур и подписано. Хлопок ниже спины и нет никого.

В груди засосало. Сперва робко, испуганно… И разум: «Смотри, вспомни, что потом бывает, мозги захлестнет и понесет вниз. Как запоешь завтра, утром? А? Желание. Желание». Оно вцепилось в душу зубами – не оторвать. Всю душу как ржа разъедает. Дай и все! Шепчет ласково, нежно, обещает надежду, радость. И разум не выдерживает, отступает и голос его тухнет, никнет… Желание ликует, потирает руки, походка упругая, глаза блестят. Наверное жажда в пустыне так же мучает как желание выпить».

Гонец не успел выйти, как уже вошел и полная сумка «литературы». Три «журнала» на стол и испарился гонец, не было его вовсе. Так один «пузырь» на сегодня, один на завтра, один на авось. Шик, бух считает, контора пишет. А руки знают свою работу. «Аршин на стол, пробку в карман. Бульки, бульки вдох – выдох. Первая комом. Резкий выдох, отщипнул корочку, сигарету… так. Потер ладони, крякнул и на крыльцо. Служба!»

Вон начальник цеха, постоял у божьих птах и потопал через проходную.

К столу стрелой и по второй. Поехала по всем жилочкам, да закоулочкам. В нутрях зажгло. Кайф!

Семейные устремились на выход, договаривая недосказанное, прикидывая в какой магазин отнесть свои кровные.

Солнце садилось, багрянцем покрывая крыши домов. Завозились воробьи, зашумели листья тополей, от реки залетел свежий ветерок. Легче жить на свете, можно и по третьей. Эх, люди, люди! Всех бы обнял и обласкал. Душа кричит: «Я вас люблю!».
Вот и последние гуляшки – Вера и две Наташки. Смех, толкотня. У них свое – какие мужики придурки. Учишь их учишь, а они козлы, так и норовят на дурняк. Вон постовой – эт – да… Один он умный, а остальные шушера, смотреть тошно.- «Ах, вы, козочки, ах, милые» и кто любезнее… Договорились. Девчата в баню – трудовую печаль смывать.

Водка зло, водка яд, но сто грамм не повредят. Опять нырк…

Ночная прохлада опустилась на землю. Звезды и фонари весело перемигиваются. Затихает.

Позвали. Ради общества живота своего не жаль. Три девицы под окном пьют спиртное вечерком. По махонькой друг за друга. За всех вместе. Потом с визгом, хохотом, хлопаньем друг друга почем попадя – в парную, в бассейн. Отдышались. Решили в гости сходить на второй пост. Там мужик тоже хороший. Сборы были не долги. Пошли вчетвером, а вернулись втроем. Одну потеряли. Снова стаканы сдвинули разом. За любовь, за человечество. Пошли извинения, горячие объятия. Пьяные слезы, поцелуи. Еще одна исчезла. Потом…

Внутренний звонок подбросил с места. Время – пять, сорок пять. Ух ты! Скоро явится… Ничего не понять. Сидит голый на полу, рядом голая Наташка или Верка. Шмотки рядом. Свежий ветерок через открытую дверь освежил тело. Напарницу – под бок… Оделась, сделала ручкой и испарилась, как дымок. К зеркалу – ну и рожа, глаза как у бешеного карася. На столе, на полу чистота – ничего и никого не было. С девчатами лучше, после мужиков здесь было бы… Быстро по объекту – порядок. Мурло в холодную воду, вроде полегчало. А на душе как будто кошки…

Шаги. Идет. Вчера, видать, тоже «литературой» занимался, вон какая морда «начитанная», один нос что стоит, висит как банан, только цвета другого. Доложил - «Все в порядке. Всю-то ноченьку не спал, на дозоре я стоял. Глаз ни разу не сомкнул и топчан собой не гнул». Поверил – не поверил. Расписался в журнале, завздыхал, а в глазах – наливай.

- Ну уж фигу, тебе только дай, а как ты повернешь неизвестно, да поди и самому нет. Ушел. Полечится в кабинете за свои и домой пойдет дочитывать «газетку». Так что катись… В тумбочку… Стоит. Стоит полный стакан родимой. Хвать половину. Корку к носу. Как пошло, да покатилось, да на старые дрожжи. Надо закусить - пожалуйста. Нет, что ни говори, а с девчатами лучше.

Солнце выше, выше, но еще не палит. Набежал с реки ветерок и зашумели верхушки деревьев. Загомонили божьи пташки – скоро кормежка.

Вот и смена. Сдал, принял и на автовокзал. Самочувствие – вагон угля разгрузил.

Автобус зафыркал, дернул и пошел. Сидит человек, голова тяжело качается, застилает глаза туман. Улыбается сквозь сон, а как же, две бутылки остались целехонькие, в сумке. Все-таки с девчатами лучше!




Вы видели море ковыльное? Оно такое изумительное, нежное, с переливом, темно-зеленое, изумрудное. Над ним под ярким солнцем небосвод, омытый весенним теплом. Чуть уловимая струя воздуха разбудила море, оно играет маленькими, зелеными волнами, напевая нежную, чуть слышную мелодию.

… Ковыль подрос, блестит на летнем жарком солнце. Налетает ветерок и все приходит в движение: убегают вдаль стаи волн, увенчанные бахромою золотистой пены и, кажется, море сливается с небом и продолжает свой бег в облаках. Утихает ветерок. Море вздыхает, что-то лениво шепчет, успокаивается, утихает и нежится, нежится… Ласковое, мягкое море ковыльное.

… Ковыль тяжелеет, седеет. Уже ветер чаще дышит холодом. Воет, свистит и хлещет непогода. Улетают, тоскливо прощаясь, на юг птицы. Волны ковыльные вытягиваются, проваливаются в тяжелые провалы. Качаются, бьются друг об друга, сшибаются в дикой пляске, широко разбегаются.

И вот море тяжелеет, сникает под тяжестью снежного покрова и тихо умирает, чтобы по весне вновь родиться нежными ростками.



Ранее летнее утро. Сладко спит земля, на небосводе играются звезды, а на востоке занимается тихая заря. Легкий ветерок прошумел в ветвях, и вновь – тишина. Умолкли ночные птицы. Ничто не тревожит, не шелохнется.

Восток светлеет. Вскрикнула в кустах пташка, и вновь тишь, даже не шумит на озере камыш.

Вдруг высоко, высоко в небесах засветилось облачко, от удивления чирикнул любопытный воробей, и все разом ожило. Засвистело, затрезвенькало.

Солнце всплывает яркое, багровое, в золотистом ореоле. Его стрелы пронзили хвоинки, осветили листья. Приветствуя солнце, закачались верхушки деревьев, по низу зашевелились, заклубились молочные пары. Упали росистые тени. Радуясь утру, в поднебесье запел жаворонок. Пронзили воздух ласточки.

Солнце оторвалось от земли. Все осветилось, засверкало яркими красками. А солнце все выше и выше. Застрекотали неугомонные кузнечики, забегали, запрыгали жучки, букашки, таракашки. Принялись за прерванную работу муравьи.

Чудесное летнее утро. Как оно прекрасно! Эти краски лета, это высокое голубое небо! На сердце светло и радостно. Все живет и радуется, встречая новый день!



Меж деревьев, на лугу, над озером, раскаленным зноем чуть шевелится воздух, в котором перемешались запахи земли и воды, травы и листвы. Все в полуденной дреме. Солнце загляделось в зеркало озера. Ракитник окунул свои космы и замер. Не шевелится камыш, лишь летают над сонными лилиями стрекозы. Дохнул сквознячок и разбудил гладь озера. Пробежала рябь, разбив на мелкие осколки дремавшее солнце.

Моя неугомонная собачка, отказавшись от рысканья по кустам, завалилась в тень, вывалив алый язык. Лежа на спине, наблюдаю, как в поднебесье кружит коршун. Слушаю стрекот кузнечиков и вдыхаю запах сена. Все дышит покоем, ничто не мешает раздумью. Жду затмения солнца.

И вдруг повеяло холодом. Умолкли птицы. Собака, жалобно скуля, зарылась в сено. Солнце постепенно тускнеет. Его «пожирает дракон». И вот уже темно, как сумрачным поздним вечером. Вместо солнца – черный диск в огненном сиянии. Что-то непонятное, неземное.

Постепенно тьма рассеялась и вновь засияло воскресшее солнце. Все ожило, все живет. Вылезла из норы моя собачка, удивленно оглядываясь, завиляла хвостом.

На душе грусть, изумление от бесконечности бытия. Как мал человек в этом мире.



Солнце только–только оторвалось от земли, а я уже шагаю по влажной дороге. Разноцветьем переливаются росы на траве и от нее тянет прохладой ночи. Проселочная дорога ведет на луга. Она какая-то шальная. Вильнет то влево, то вправо. Нырнула под провода высокого напряжения и вывела на ковровый луг. Там озеро, его не видно, лишь можно угадать по густым зарослям, да всплескам крыл испуганных уток. Не далече от берега стоит береза белоствольная, накрывшись зеленой шалью, веселая, озорная машет вслед облакам – шалунам. А вокруг непролазная чащоба. Переплелись ветвями – тальник, ракитник, бузина – обвились хмелем и вьюн травой. Сладко пахнет смородиной. Над ними черные гроздья волчьей ягоды. Стеной стоит шиповник, крапленый белым цветом. Ко всему, заросший ярко зеленым тростником, кочкарник. Озабоченно гудят шмели. Пугают настырные осы. Живая крепость, не пройти, не пролезть, огородились крепко – не то давно бы завалили березу под стог. А вокруг разливалось волнами разнотравие. Береза как маяк, дошел до нее и до сенокоса рукой подать. На душе покой и мысли чистые.

В то время засуха посетила наши края. Жара несносная. Воздух, как из натопленной печи, жаром пышет. Осенью беда подкралась. Охотники или рыбаки костерок разожгли, да оставили по пьянке, да по глупости. А петушок красный запрыгал с куста на куст, и запылало красным цветом от Черного озера до Оби.

Хозяйкой весна пришла, да не на радость, на сердце печаль. Прилетели пернатые домой, не узнают родную сторонку. Кружат, кружат и не крик, а стон над озером. В ответ лишь шуршание седых камышей, да грустная пустота. Мертвый кустарник ощетинился обгорелыми ветвями. Криком бы кричал, да никто не услышит. Стою среди пепелища, и на душе такая тоска, как будто потерял что-то близкое, родное.

Проходит месяц за месяцем, год и еще. Бойко зеленеет трава, растилаясь живым ковром. Еще гуще переплелся кустарник. На обгорелой березе шумит зеленый шатер, потряхивая листьями на ласковом ветерке. Горелая, терзанная бурей, битая ливнями – выстояла, живет на радость. Сердце защемило от красоты земной с ее озерами, росами, реками да полями, с звездными ночами морозными. Красота земная – она ласковая, светлая.


И вновь ведет меня дорога, заброшенная, заросшая травой-муравой, да подорожником. После вчерашнего дождя кое-где в выбоинах поблескивает вода. Дорога виляет по цветочному лугу и врезается в кустарник. За кустарником тянется речкой грива. Она то сузится как на стремнине, то разольется разливом. Когда-то изъезженная, избуксованная, разбитая колесами машин, прижмется к кустам, то разбежится веером и вновь сольется. Брошенная дорога, редко кто по ней ездит, разве спрямит по старой памяти на сенокос какой хозяин или любопытный дачник на своей иномарке прокатится. Остались колдобины, да ухабы. Колея дорожная, как шрам на теле, заросла, покрылась травяным покрывалом. Такие дороги навевают тихую грусть.

На полянке, волнами, качаются веселые травы: донник желтеет, мышиный горошек вьется, снизу клевер стелется, по верху, кровавяными сгустками кровохлебка и ромашки белесые кивают головой. А подале колок осиновый выделяется среди кустарника, шумит листвой, с низу тишина и прелая духота, да невидимые птицы трезвенькают.

Решил в тележку, для мягкости, травы подкосить. Шажок - мах, шажок - мах литовкой по полукружью. Ложится трава рядок за рядком. Литовка сама взлетает, опускается. Прокосина за прокосиной. Вдыхаешь влажный лесневый запах грибов и трав. Вжик, да вжик и, вдруг, рука застыла на замахе. Из травяной стены выглядывает крошечная сосенка-махонька. Тянет к солнышку свои слабенькие зеленые иголочки. Такая беспомощная. Сердце захолонулось, чуть-чуть не сгубил крошечку. Откуда она здесь? Как попала? Поблизости нет сосняка. Есть, но далековато, чтоб ветром принесло. Стало быть птичка или зверюшка постаралась семечко посадить.

Пробежали годы и, наконец-то, собрался навестить свою сосенку. Рыщу глазами по сторонам, ищу сосенку, и батюшки, глазам не верю, стоит сосновый подросток.

Подрастает паренек. Не высокий, плотный, широкие плечи, руки - лопата, крепко стоит на могучих ногах. По всему видно, вырастет, окрепнет недюженной силы мужик. Так и мой сосенок, крепко уперся золотистым стволом в землю, раскинув узловатые крепкие лапники. Позади машут платочками осинки, играя солнечными зайчиками, а вокруг разливается веселая легкость. Красота. Красота-то, какая. Я стою и улыбаюсь, радостно и покойно на душе. И подумалось мне. Придет художник, перенесет эту красоту на полотно, на выставку представит. Критик зажмурит глаз, другой. Наклонит голову на бок, отойдет, подойдет. Подопрет рукой подбородок и томно выдохнет: «Как в жизни». Красоту эту видел он не раз в жизни – прошел мимо и не заметил

Красота – она вокруг, ее видеть надо, ее словами не выразить. Красота – удивительная, сердечная, светлая.



Дорога, дорога, ты откуда и куда? Широкой, блестящей рекой мчишься и мчишься куда-то в даль. Бегут наперегонки облака – да куда им. От большака разбегаются дороги в разные стороны. Разбегаются и вновь сливаются и бегут, бегут…

Ныряет одна из них в прохладную ложбинку, а потом внезапно вынырнет в чистом поле пшеничном. Легко пробежит, пропылит сквозь деревеньки и села. Утрамбованная колесами, копытами вновь бежит куда-то, то в выбоинах, то залитая водой, то заросшая подорожной травой, тянется и тянется серой лентою сквозь разнолесья. Поверху - серьезные сосны, пониже - сумрачный, молодой ельник, задумчивые красавицы березы, кокетливые осинки. По весне еще снег не сошел – появляются подснежники, рядом – медунки сладкие. Перламутровые, продолговатые, темно-голубые цветы – кукушкины слезки. А там уже успевай оглядываться. В тени – вся окрапленая саранка гордо держит тяжелую голову, рядом ирисы и петушиный зоб раздувается. На все лето – одуванчики.

Мимо этой сказки дорога бежать не торопится, плывет и упирается в болотину, затянутую тростником, никогда не кошеной травой. Солнце там не проглядывает, ветерок не гуляет, лишь мрак и гнус. Жилище водяного да кикимор.

Дорога осторожно продвигается, крадется по гати – чавкает, хлюпает. Кинутые поперек жерди блестят белыми боками, как обглоданные кости.

Кончилась гать и вновь синь неба, раскрылась ширь лесная. Побежала дорога дальше.

Вокруг хозяин – пырей. Желтеет донник, люцерна, васильки, колокольчики, розовый тысячелистник, гроздья тяжелой пижмы, бархат тимофеевки и ромашки…

Над всем этим пение, гомон – серебряный птичий оркестр. Дорога под тени ныряет и уходит, тая в дали туманной. Сколько судеб ты развела, сколько свела… Дорога, ты откуда и куда? Нет у тебя ни начала, ни конца.



Ясный погожий день, послевоенный, воскресный. С утра, приодевшись, подался народ на базар. Мы босоногие, как стригунки на воле, уже в пути. Людские ручейки в реки, реки в море-базар. Ноги сами частят, поднимая пыль босыми пятками. Страшно, радостно, сердце стучит.

На предбазарной площади: ржанье, мычанье, блеянье, хрюканье, кудахтанье, шипение. Всяк норовит укусить, ущипнуть, будануть, лягнуть. Продавщицы в ларьках – тетеньки в два обхвата, квадратные физиономии и в халатах грязно- белых. Морс, за десять копеек, целая кружка. Красное, сладкое, искристое. Пьешь глоточками. Живот – барабан, ткни – лопнет. Уж у горла, а все пьешь.  Сладко! Во!

Базар! Туда не входишь, не въезжаешь, а тебя засасывает, поглощает. Береги ноги! Не зевай! Базар! Мелькают фуражки, шляпы, ботинки, сапоги, шевелюры, лысины, платки, кепки. Вместе с толпой плывет говор, гомон, кое-где взрывы смеха. Плавают звуки, запахи, краски и лица, лица.

Цыганенок под ногами толпы отбивает дикую пляску. Хлещет грязными ручонками по босым ногам, по голому животу. Глазенки – спелая черемуха, вертится по земле на пузе. Дай руб! Сверкая мишурой, цыганка хватает прохожих, тащит за угол ларька, обещает – что было, что будет. Уперлась жадными глазами, щерит золотом рот: «Позолоти ручку, бриллиантовая».

Будка сапожника. Драная обувь кучей, подобьет, подошьет, подкрасит. На носи-ходи! Худо-бедно носить можно. Рядом треск барабанный. Парень чумазый щетками дробь выбивает. Прибаутки сыплет, штиблеты драит - зеркала не надо.

Лавки, прилавки крышей крытые. Семена, корешки, семечки, орехи. Стаканами - хошь в ладоши, хошь в карман. Смородина черная, красная. Клубника, малина, черника, голубица. Всякая ягода земли сибирской. Фрукты ташкентские – видит око, да зуб…

Молодуха, щеки - яблоки, зазывает: «Курица жарена, курица парена, сама бы ела, да деньги нужны!» Чертова дочь, курица вчера подыхала, еле башку отсечь успела. Покупатель вертит в пальцах сотенную, красненькую, складывает пополам. Заворачивает хозяйка курицу, прячет денежку за пазуху – деньга большая, сдачи сдает, руки трясутся, довольная. Посмотреть хочется, достала, развернула, а там красненькая, да полусотенка. Сиреной взвыла: «А-а-а! Ворюга! Держи его!» Кого держать? Нет ни кого. Не разевай рот! Базар!

Молодец, ему бы молотом махать, да руки заняты, дергает две палочки, посередь дрыгает деревянный клоун. Подходи, купи, детей весели!

Круг собрался, девка деревенская рот разинула, муха залетит не заметит. Игра идет – карты бросает. Белое – красное. Белое выиграл, красное проиграл. Как хочется выиграть. Вон мужик какой раз выигрывает. Дурочка, рот закрой. Базар! Вмиг расстанешься с денюшкой.

Лавочки, лавчонки. Китаец–фокусник палочками достает из пара бублики и вертит и вертит. Налетай, хватай, денюжку давай.

Мужики хватили по сто с прицепом. Веселье сквозь слезы. Стоит на одной ноге, костылями притопывает, сыплет частушки ядреные. Друг его коленца отплясывает, одной рукой отмахивает.

У забора рядком блатные. Пиджачок на плечи, руки в брюки, папироса на губе, цыкает слюну сквозь зубы. Фиксой поблескивает. Береги карманы, ножечки востры, чик и были ваши, стали наши. Рот не разевай. Базар!

Сидя на лавочках пересыпают из мешка в мешок табак- самосад и счет стаканам ведут: сто пять, сто шесть, сто семь, – продавец – сто восемь. Покупатель – сто пять. «Ты, чо! Мурло, считаешь?! Я те! – Да я те!». Мать – перемать и пошло кто громче, да забористее. На ноги вскочили, за грудки схватились.- «На подавись ты своими опилками». – «Да пошел ты…». А мешку с табаком ноги приделали, тю- тю. Рот не разевай. Базар!

Толпа шарашится. Медведь на цепи народ смешит. Старается, кривляется. Зарабатывает на пропитание себе и хозяину.

Мужик продал товар, отметил в пивной. Слюнявит рот в усмешке, пальцы загибает: «Жинке обнову справили, детишкам прикупили, надо бы себе купить, да бутылочку городской с собой». А продавец – искать не надо. Морда хитрая, глаза масляные, губы кривит, да подмигивает, как брату по дешевке уступит – душа добрая. Пиджачок свернутый мужику в запазуху, деньги хвать и испарился. Счастье из глаз течет, на губах застывает. Бегом к возу своему. Жена на радостях кулачки в мозолях к груди прижала. Она в мечтах всей семьей в обновках по селу плывет. Раскрыла покупку, и застыла гримаса страшная, отяжелели руки, опустились. Половина пиджака к тряпке пришита, вторая половина в другом месте продается. Не зевай! Базар!

На возу бабище. Жует булку ситную. Под задом, как сундук, мешок с покупками. Не утянешь! Фигу! На краю телеги рубль зацепился. «Ты, чо, баба, деньгами соришь!?». Легче козочки подскочила, рубль хвать, на место хрясть! А мешка то нету. Глаза с блюдце, рот – ворота, булка вываливается. Взревела паровозом… Не зевай! Базар!

Рассыпается, растекается базар речками, ручейками по улицам, переулочкам, солнце, уставшее к закату покатилось. Затихает все до следующего базара, праздника веселого.



Много лет прошло, как покинул свою малую родину. Иногда вспоминается сказка, а может - быль. Эту легенду мне рассказывала одна старая татарка.

Века прошли, как проторил человек тропу через урман Саянского хребта до широкой степи. Шел человек через нагромождения могучих стволов, через горные реки, болота. Через свирепые бури, трескучие морозы, ливни как водопад. Изнуренный зноем, съедаемый гнусом. Там, где встречаются горы и равнина, на берегу реки Чулым, что катит свои волны с земли Хакаской до земли Ханты, жили люди одного рода- племени. Далеко катилась молва о молодом хане Ачи, о силе батыра и щедрости его души. И люди и птицы складывали песни о красоте и доброте девушки Арга. Месяц ясный устилал серебром тропу влюбленных, ветер разгонял грозовые тучи, и солнце ласкало своим теплом.

Когда небесная синь покрывается паутиной, и солнце не дышит зноем, когда ветерок, играя с ветвями берез, срывает с них одежду и покрывает землю ярким ковром, не слышно ступая, крадется осень. Потянулись к звездам дымы сотен костров. Под небесным шатром сидит хан молодой со счастливой женой. Той великий – праздник большой, свадьба Ачи и Арги. Любовью мир воздвигнут, любовью правит мир. По земле веселье песней льется. Даров на радости не счесть, весел мал и стар.

Но подкрался враг жестокий, хитрый. Был бой – солнце и день померкли. Враг был сражен и он бежал. Но пал батыр, стрелой пронзенный. Кровь горячая из молодого тела ушла в родную землю. И взошли жарки, и в каждом цветке капля крови Ачи.

Поникли деревья, увяли травы, умолкли звери и птицы. Горе, о горе! От него не спрячешься, не скроешься. Горе съедает сердце, горе бросает лебедушку с небес. Горе бросило Аргу в ущелье.

Гору назвали Арга, и подле нее островок жилья людского – Ачи. Над ущельем каждый год весной и осенью белым снегом черемуха цветет. Раздается из глубины плач Арги. Печаль и боль в плаче том. На месте гибели Ачи ключ забил. Из недр вода студенится. Играет зернами песка и недалече уходит в камень.

Место святое: шли народы сюда поклонится своим богам, помолиться. Поставил человек колоду из лиственного, вечного дерева, наполнилась она до краев водой ключевой. На суку ковш берестяной. Остановится путник, напьется живой воды. Опустит натруженные руки, омоет усталые ноги. Упадет на бархат трав, прижмется к земле родной. Голубая даль сквозит сквозь тонкие прутья берез, дальше разнолесье. Меж могучих сосен мелькнет трепетная осина. Где-то в глуши дарит годы кукушка, трудится дятел. И над всем этим у самого солнца жаворонок играет. На земле ключ хрустальный жаворонком поет. В дорогу путник испьет и скажет: «Спасибо, человек».

Вот такую легенду рассказывала мне старая Мариям–апа.

Пролетели годы и годы. Жили одни люди, пришли другие. И принесли другие песни. Разгадали тайну ущелья на горе Арга. Умерла, увяла черемуха белоцветна. Заросла к ней тропа человеческих судеб. Загнила колода. Лишь на берегу березового моря, у пыльной дороги, струился и пел о любви ключ студенной. Да в небе звенел колокольчик.

Еще улетели годы, пришли еще люди и зазвенели другие песни. Воздвигнули заводы, дома, больницы, школы. Изломали так просто березовую синь. Истоптали, проходя, ключ живой. В синем поднебесье не слышно птицы солнца – жаворонка.

Пришел человек – созидатель.

Пришел человек – разрушитель.




Грустно становится, когда видишь как проводит свое свободное время нынешнее подрастающее поколение. В лучшем случае мальчишки соберутся кучкой и в карты «режутся». Да и у девчушек игры чуть-чуть поразнообразнее – извечные скакалки и классики. Вот и все. Глядя на них передо мной всегда возникают картинки моего детства. Много в них, конечно, печального, а порой и горького, но вспоминается только хорошее и светлое…

Лето, лето… Все поникло под палящим солнцем. Воздух раскален, босые ноги песок жжет. Одно спасение, на речке. Оттуда всегда слышен шум, гам, визг. Бегом туда всей ватагой – и с обрыва в прохладную воду. Наплаваешься и по собачьи, и по-лягушачьи, и в размашку – кто как умеет. Потом на берег: «продавать дрожжи». Зубы стучат, посинеешь, гусиной кожей покроешься. Попрыгаешь на одной ноге, из уха воду выльешь, и плашмя на горячий песок. Ох, и лафа пацанам.

Загоришь до черноты, а волосы выгорят. Пятки крепче любой обувки. Надоест купаться, все на поляну футболить. Мяч латаный-перелатаный. Играли подолгу. Иногда несколько  часов без передыху. Счет на десятки шел. Ноги в кровь разбивали. «Подкуют» - на поле не лежишь, не хнычешь. Похромаешь маленько и снова в самую гущу.

А вечером часто в лапту играли. Старшие посмотрят, посмотрят, и тоже в команду вливаются. Глядишь, и родители с нами мяч подбивают. А в городки – играли все: и стар, и мал. Помню и игру «сыщики-разбойники», в которую и девчонки часто играли.

Летом ночевать, как правило, перебирались на сеновалы, в сараи. Спать укладывались поздно. Бывало, мать загонит в избу, заставит цыпки на ногах отпаривать. Ссадины и синяки не в счет. А тут с улицы раздается свист – два брата Витька и Вовка (Чапаев и Петька) – дружки вызывают, а при них Фурманов. Пулей в дверь, и только пятки засверкают. Горячие «кони» - палки между ног несутся в бешеной скачке. Ветер свистит в ушах. Земля гудит от топота копыт. Позади лежит порубленный противник (стелется, сбитая саблями-прутьями крапива и лебеда). И как взаправдашние кони бьют копытами, встают на дыбы и звонко ржут. Особенно ловко это получалось у Вовки.

Не успеешь оглянуться, как лето пролетело. Прелыми листьями земля покрывается, деревья голыми ветками щетинятся, трава под ногами хрустит, ломается по утрам покрытая инеем. Наступает время холодных зорь.

Осень. У нее свои игры. Мяч в лунку закатывать, в «чижика» играть или в «сало», «палочку».

Пока зубами палочку вытащишь из земли, полный рот ее набьется – нагрызешься.

Улица, улица. Друзья, подружки. Даже сердце в нежной тоске сожмется, как вспомнишь свое детство: далекое - близкое. Где вы все дружки закадычные, что с вами? Теперь-то понимаю, что не только семья да школа нас воспитывает, не меньше их и улица дала. Учила дружбе, и жить в коллективе. Если в драке «юшку» пустили, не хнычь и слюни не пускай. Меж собой не врать, все без обмана и друг за дружку горой. Утащил из дома кусок: «сорок семь – дели всем». А за плутовство и схлопотать по шее можно было, а то и вообще презрение.

… Стонет, воет непогода за окном - зима. А дома тепло, светло и книги. Читали все и всё, что под руку попадет. Но больше про разбойников, приключения и шпионов. А можно и к соседям заглянуть – в лото сыграть.

А потом зимние каникулы. Ну, кто их не любил. С утра убежишь на горку, а там уж все твои закадычные друзья.

Мороз, метель – не помеха. Санки тащит ребятня на гору, а потом валом упадут на них и вниз. Снег в глаза, по щекам, а под горой уже куча-мала. Одежонка худая, а никакой мороз не брал.

А на лыжах с горы. Ветер свистит в ушах, глаза снегом лепит. Страх и восторг, особенно когда с трамплина. Кажется, сердце вот-вот выскочит из груди. Или взять коньки. Бывало прикрутишь веревкой, если нет ремня сыромятного, к пимам «снегурки», а то и « ласточки». И наперегонки. Щеки как яблоки, глаза блестят. Накатаешься – пар от тебя валит. Идешь домой, еле ноги тащишь.

А потом солнце выше, выше. Пригревает. Снег тает. И проталины то там, то тут. Весна. Тут уж и игры другие. Пошла игра в чику, стеночку, только пятачки да гривенники звенят. А то еще была такая игра в «зоску». Кусочек шкурки, пришитый к свинчатке. И ее надо было ногой подбивать – кто больше. Да, сколько этих игр было. Всех и не упомнишь. Но вот сколько минуло лет, но те улетевшие годы не забыть. Я и сейчас без волнения не могу вспоминать детские годы. А потом юность наступила. Но там были уже другие игры.



Давно отзвенел мой школьный звонок. А нынче в День учителя вспомнил я об одном из своих педагогов – об учителе рисования. Пусть поздно, но поздравляю вас, дорогие учителя, с праздником! А этот рассказ пусть станет для кого-то из ваших подопечных уроком.

…В шестом «Б» учились одни мальчишки. «Оторви да брось», - говорили об этом классе. На урок шли к нам, как на каторгу – точно, героический народ. За партами сидели парни, которым надо было уже заканчивать школу, а не в шестом штаны протирать. Переростки, ребята с бывших оккупированных фашистами земель наверстывали упущенное, точнее, заставляли их обязательную семилетку закончить. Некоторые учителя махнули на нас рукой: учишься – учись, не хочешь – получай свою за уши вытянутую тройку и садись, не мельтеши перед глазами. Уважали и побаивались преподавателей – фронтовиков. Они-то с нами не церемонились, чуть что не так, за шиворот и лицом в угол, по команде смирно, на всеобщее обозрение. Остальные просто стонали от нас.

Любили мы уроки физкультуры, потому что преподавала ее молодая красивая девушка, только после техникума, не намного старше своих оболтусов. Встречали ее всегда стоя и улыбаясь. Занятия проходили на воздухе: лыжи, футбол – что хочешь. Но и на соревнованиях мы впереди всех были. Единственная пятерка, порой, красовалась у нас в журналах по «физ-ре».

Из-за отсутствия учителя физкультурой заменяли и уроки рисования. Однажды стоим, ждем, заранее улыбаясь, нашу «физручку». Представьте наше негодование, когда открылась дверь и в класс вошел высокий, широкоплечий с лысой макушкой мужчина. Под мышкой у него какие-то рулончики. Подошел он к столу, аккуратно положил все:

- Здравствуйте, меня зовут Василий Иванович, - прозвучал мягкий голос.

- Васек Иваныч, - громом в тишине из-под парты ответил гнусавый, протяжный голосок.

В классе словно бомба взорвалась. Хохотали все до икоты, до слез, со стонами. Смеялся и учитель. А когда наступила относительная тишина, развернул он рулон и стал прикалывать к доске со словами:

- Мы сегодня будем рисовать орнамент.

И опять в классе грохнул хохот. Тыча пальцами в рисунок, на все лады выговаривали это слово. Сладу с ними, как я уже говорил, не было.

Потом учитель к нам приспособился. Придет на урок, даст задание и сидит за столом молча. Кто мог рисовать, рисовал, получал оценки. Эту оценку стирали и уже другой нес рисунок учителю. И так несколько раз. У всех в журнале стояли хорошие оценки.

Что творилось во время его уроков! Жеваной бумагой обплевывали мы друг друга. Иногда и в учителя попадали. А он посмотрит на нас так, что мы съеживались и замолкали. Казалось, не видит он нас, далеко где-то. Но детство эгоистично. Вскоре все начиналось сначала.

Вдруг его не стало. Он умер. Умер неожиданно, от ран, полученных на войне. Мы переживали его смерть, как могут переживать только дети, искренне, глубоко, виня во многом себя. Мы жалели об издевательствах над этим больным израненным человеком, который страдал молча, который жалел и не ругал нас.

При встрече одноклассников вспоминаем мы всех своих. Со смехом, улыбками, словами: «а помнишь». А вот когда вспоминаем о Василие Ивановиче, прячем повлажневшие глаза. Столько лет прошло, а боль вины перед этим человеком не проходит, не утихает.



За бетонной стеной больничный комплекс с песчаными дорожками, грязными скамейками. А вокруг хороводят березы с соснами. Пролетело лето ярким солнцем, буйными грозами и не заметно перешло в осень. Средь сосняка засветилась березовая позолота. На закате с низин тянет сквозняком, резче стал запах прелых листьев, дружней рассыпаются по небосводу звезды. По утрам обильно покрывает травы холодная роса. И вновь целый день теплынь – гуляй кто может.

Каждая осень разная, необычная и эта необычность на душу ложится легкой грустью и начинаешь философствовать о смысле жизни. Говорят жизнь человеческая сверху предначертана. Интересно, кто ее писал? Вот лежи на больничной койке и рассуждай. А средь больных философов хоть отбавляй, только начни.

Четыре койки, четыре разные судьбы, одно общее – несчастье, которое собрало всех в одной больничной палате. Ведется тихая беседа, рассуждают о счастье. О несчастье умалчивают… Одни выздоравливают и уходят, приходят другие, а тема разговора все та же.

На койке Борис, по прозвищу колобок. Неопределенного возраста, весь круглый. Целый день мечется по этажам, везде у него родня, да знакомые. Только раздается стук руб-два, костыль- нога. Вторую ногу отняли – под аварию попал. Веселый малый, с ним не соскучишься, но все с нетерпением ждут, когда его выпишут. И все из-за его храпа. Только закроет глазки свои, так и засыпает, и начинается… Это не храп, а целое оркестровое произведение для глухих. Сперва музыка еще еле слышна, но вот она растет, ширится, покатилась по комнате… и замолкает, чтобы начать сызнова. Мертвый уши заткнет.

Колобок на койке вертится и выплескивает свое понятие о счастье. Счастье – это когда я от вас домой убегу и высплюсь вдосталь. Здесь разве отдохнешь. Только вздремнёшь, а они так и норовят, иуды, разбудить. То подушкой запустят, то нос зажмут. Да я, вообще то, и не храплю. Скорее домой! Вот будет счастье!

Напротив койка Сергея. Он знает, что такое счастье. Застенчиво улыбаясь, промолвил: «Домой хочется…»

У Сергея на заводе кисть руки отрезало. Врачи счудодействовали, кисть на место восстановили. Теперь сидит на койке, качает, как куклу и чтобы не стонать, поет в пол голоса. Через день навещает жена. Молодая, красивая, легкой походкой влетает в палату, здоровается со всеми звонким голосом и смеется. В ее смехе столько свежести, радости, любви и счастья, что все улыбаются. Потом они надолго покидают палату.

На койке у окна лежит Николай. Идет человеческая судьба своей дорогой и не знаешь где она забуксует, сломается. Работал на железной дороге, там его и подкараулила беда. Попал под вагоны и протащило, перекорежило всего.

От тяжелых дум оторвется при обходе врачей и вновь упрет глаза в потолок. Оживает когда придет жена с двумя дочерьми–подростками.

- Для меня всегда на первом месте семья. Жена и дочки. Вот мое счастье… - проговорил Николай и его губы дрогнули в улыбке.

По палате вышагивает человек, халат на нем как на вешалке. Его пьяный мотоциклист сбил и саданул по челюсти. Сняли с него клепки – заклепки и он норовит петь: «Счастье – это когда исполняется твоя мечта».

- Быть певцом, как Шаляпин? - поддевает Сергей.

- У артистов деньги куры не клюют – подпевает колобок. –Ты, лучше расскажи, как умудрился мотоциклиста зубами хватануть, Шаляпин?
- Что, ты, понимаешь, скороход одноногий – и мечтательно вздыхает.

День и ночь – сутки прочь. День начинается как все дни, недели, месяцы. С утра градусник, таблетки, завтрак. Оживление приносит врачебный обход. Там обед, сон, процедуры, ужин. После ухода врачей наступает затишье.

Размазанный свет уличных фонарей едва проглядывается сквозь мрак. Вчера еще была золотая осень, а сегодня хлещет дождь вперемешку со снегом. Разбойный свист ветра переходит в протяжный вой. Где-то внизу громыхнула дверь. По всем этажам разнесся тугой гул, разбиваясь хохотом об стены и замолкает жалобным стоном в оконных стеклах. В палатах сумрак. Блеклый свет из коридора тускло освещает серые лица. У каждого свои думы и никуда от них не денешься. А с утра снова как вчера. Но не так бедна событиями больничная жизнь.

Свято место пусто не бывает. Выписали колобка и все вздохнули с облегчением. На его место прибыл погорелый. Умудрился на рыбалке так «наклюкаться», что свалился в костер и обгорел. Бинтовать его не стали, а запеленали в простыни. За что прозвали «Шура в скафандре». А вместе с ним начались новые муки.

«Шура в скафандре» имел привычку – днем выспаться, а ночью уснуть не может, да еще его жажда гложет. Только нам сон прикроет глаза, как раздается хриплое, протяжное – «Няня…пить». Бежит дежурная с питьем. Тот глоток сделает и стонет жалобно с подвывом. Через пол часа раздается вновь: «Няня…пить…» - и так всю ночь. Лишь под утро угомонится.

Решил Сергей его отучить. Уснет днем «Шура в скафандре», как по коридору раздается – «Няня пить…».  Бежит нянечка с водичкой – «На пей!».

- «Ты, чо будишь. Ты, чо спать не даешь?!» - «Сам просил идол, чтоб тебя…». Проходит время, вновь: «Няня пить…!». Так отучили Шурика от дневного сна. А он только пошел на поправку, так сразу подключился в беседу о счастье. А счастье у него – рыбалка. У него и рыба - во - самая большая, и уха – во - самая вкусная.

Нагрянул в гости «Колобок» и своим смехом, болтовней заполнил всю палату. А еще принес запрещенную передачу, пару бутылок водки. Сережа встал на стреме у двери и пошел стакан по кругу за встречу, за выздоровление.

Вдруг на середину палаты вышел «Шаляпин» и сразу изменился. Стал строгим, побледнел. И не открывая рта помычал. И откуда-то изнутри потек густой, чуть слышимый звук. Постепенно он возрастал. Поднимался ввысь. Раздавался в ширь звон натянутой струны. Вдоль по Питерской понеслась удаль молодецкая. Песня росла, ей не хватало места и она вырвалась из комнаты, как птица на свободу. Внезапно песня оборвалась. Звонкая тишина повисла над головами. И, вдруг, возгласы и аплодисменты – в дверях стояли врачи, медсестры, больные и смотрели на него с восхищением.

«Колобок» не то спросил, не то утвердил: «Так, ты, ведь самделяшный артист, е мое!». А Сережа чуть ли не пропел: «Ну, ты, брат, даешь…»

- Не зря Шаляпиным прозвали - добавил Николай. Когда все успокоились и зрители разошлись стакан пошел по второму кругу. Порешили собраться, как только выпишутся из больницы, у Николая и устроить славный сабантуй. Потом пошли приколы, шутки. «Колобок», глядя на повеселевшего Николая, пообещал сбацать цыгана.

Сережа, подмигнув товарищам, подковырнул «Шуру в скафандре»: «А наш рыбак паленый уж если не осетра, то окушка-то обязательно поймает». Шура чуть не свалился с койки: «Да я, да я…принесу такую рыбину, целую рыбину… вам и не снилось. Во!!!». И снова смех. А где смех там жизнь.
Какие только беды, невзгоды на человека не сваливаются, а он выкарабкивается, встает. Беды проходят, заглаживаются, забываются.

И вновь шагает человек себе далее по жизни в поисках своего счастья.































Весело бежит автобус по проселочной дороге, следом клубится пыль и оседает серым покрывалом на придорожную траву. Дорога поворачивает к речке, густо заросшей тальником, сохранившей запах ночи. Автобус зачихал, закашлял и остановился у деревянного моста. Из его чрева высыпало с десяток нарядных, чуть навеселе, пассажиров. С повязками через плечо – «дружки» с чуть обалдевшим женихом. Сват, старший из всех, вырубил длинный, гибкий прут. Погнул, со свистом помахал – остался доволен. Среди всех выделяются несколько парней, о которых говорят – косая сажень в плечах.

Все они – родня, друзья – едут за невестой. Размялись, испили воды и вновь в путь. Дорога вбежала на пригорок и перешла в широкую, пустынную деревенскую улицу. Лишь у крайней избы, подперев спинами заплот из жердей, безразличные ко всему стоят несколько мужиков.

Остановились. Поздоровались, поговорили о погоде, между прочим спросили, не у них ли красавица живет, что все глаза проглядела, дожидаясь молодца-жениха своего. Те согласились показать, но не за так – запросили пару бутылок водки. Сторговались на одной. Получив мзду, махнули рукой вдоль улицы. Приезжие знают адрес невесты, но такой уж обычай у чалдонов.

Поехали далее. Опять встретили группу, но уже молодых парней, которые перегородили дорогу. Вновь сторговались. А потом и третья остановка, уже у дома, и вновь торговля…

Всей жениховской компанией подошли к крыльцу – там еще группа ребят. Те тоже заломили выкуп: «Или плати, или силой бери – тогда проходи». Взяли силой – прорвались в избу, для этого и взяли крепких парней – силачей с собой.

В горнице девушка в белом. Из открытых окон доносится девичья песня. Это подружки прощаются с невестой. Начался торг за девичью косу. Долго торговались, но вот и этому торгу пришел конец. Сват поднимает прут и с возгласом: «Невестина родня, кыш из-за стола», - начинает стегать девчат. Те с визгом, хохотом кинулись кто куда. «Женихова родня, садись за стол».

На освободившиеся места уместилась невестина родня. Выпили за невесту, за ее родных. На возглас «горько» - ответили: «Ничо! Ничо! Невесте у отца с матерью все сладко. Вот чо!».

Начинается дарение. Первым вышел дедушка в рубашке–косоворотке. Ради праздника на ногах мягкие сапожки – ичиги – «Знай чалдонов, мы те не лапотники, чай-то» - и пожертвовал пяток барашков. Следом бабушка в ошитой беличьим мехом душегрейке – подарила телушку. Потом пошли дарить остальные – по старшинству, по родству. После каждого подарка нужно выпить.

Женихова и новая родня, друзья, подруги погрузились во все, что может двигаться, и с песней поехали к жениху в новую семью невесты. У калитки встречают молодых отец с матерью со снятыми образами, благословляют ликом Божьим. Проходят молодожены под полотенца по ковровой дорожке. Осыпают их житом на счастье, на долгую жизнь.

Вновь сват пустил в дело свой прут: «Женихова родня кыш из-за стола, невестина родня, садись за стол». И пошла свадьба веселая своим чередом. И я там был, и эту свадьбу не забыл.




Мой поселок не большой, не малый, каких много по Сибири. Аккуратные кварталы деревянных домов, окруженные тополями, в палисадниках с черемухой и ранетом. На пригорке храм – гордость поселян. На углу одного квартала стоял двухэтажный деревянный дом. Смотрел он, прищурившись, на белый свет своими маленькими оконцами. Человеческий муравейник. В каждом закоулке ютилась семья. Тесно, сумрачно, много – детство. Смех и слезы, целый день гам. Только ночью дом затихал.

По переулочку рядом, прикрывшись кустистой черемухой – добротное домино. В четыре комнаты, большая кухня, видевшая еще купеческих кухарок, обширная прихожая и все остальное. Жила в нем Домна Сергеевна (работала каким-то начальником) с мамой, сухосочной желчной старухой и пухлорумяным сынком Колюшей.

Во дворе флигелек притулился, как грибок возле дерева. Две махонькие комнатки и кухонька. Там мы жили впятером. Жизнь шла спокойной чередой, как реченька, огибающая человеческое поселение.

Однажды неожиданно приехала к Домне Сергеевне родная сестра с сыном откуда-то из Средней Азии. Муж ее то ли умер, то ли разошлись, не помню, да я тогда не был уж очень любопытным. Все звали ее Валька Узбечка. Как приехала, так сразу же пошла работать техничкой. На производстве наработается и за домашние дела: уборка, стирка и тому подобное на ее плечи легло. Крутилась бабенка и днем, и ночью, лишь бы из дома не выгнали. Сын ее, Игорь, пятиклассник, был чернявый, большеглазый пацан. Пацан как пацан, ничем от других не выделялся, разве что был более загорелый. Только бабушка его не по имени звала, прозвища одно обиднее другого придумывала. Чаще всего называла суразенком да черномазым.

- Коленька, - приговаривала, - любимый внучек: самый красивый, самый умный. Вырастет, будет большим начальником. А этот нерусь – дурак дураком, да они все, суразята, придурки.

Сидит Коленька у окна, книгу читает: ноги на стол закинет, на стуле качается, а бабушка его с ложки кормит. А Игорек с матерью питались на кухне в углу, где и жили. Со всеми за одним столом даже в праздники не сидели. А что Игорь ел, когда мамы дома не было, вообще никто не знал. Сунет бабка что-нибудь ему под нос, да попрекает, нахлебник, мол, бесполезный, а он в углу своем зажмется, голову втянет в плечики, худющий был – скелет. Руки тоненькие прижмет к груди и жует хлеб, безотцовщина, слезами размачивая. Слова против не скажет. Не то что смеяться, улыбаться разучился. Удивительно только, как на уроках мог отвечать: учился на одни пятерки.

Выйдут братья во двор играть, ребятни-то много, а бабка уже на крыльце:

- Коленька, не бегай, упадешь, разобьешься, не играй с этими голодранцами. Иди домой кушать. Я тебе что-то вкусненькое состряпала.

…Уехал я в дальние края, забыл про братьев – пятиклассников Игорька и Коленьку. Через много лет вернулся в родную сторонку. Хожу по улицам, приятно удивляюсь обновлению поселка. И вдруг останавливает меня парень с девушкой, улыбается – рот до ушей.

- Не узнаете?

Я смотрю, не узнаю, что-то знакомое, а  не могу вспомнить. А он мне:
- Да Игорь я, ваш сосед, ну вспомнили?

Тут узнал я того Игорька. Того? Вот так да… стоит передо мной высокий стройный парень, меня с девушкой знакомит:

- Моя жена…

Присели мы на чью-то скамейку возле палисадника, разговорились.

Окончил школу, армию отслужил. Пошел работать на стройку, заочно закончил институт. Работает прорабом, мать дома с внуком. Не работает – хватит, мол, навкалывалась.

А Коленька… Коленька в заключении, срок отбывает. В старших классах со шпаной связался. Бабка умерла, матери присматривать за ним некогда было. Курево, выпивка, денег как всегда, не хватает, залезли они в магазин и попались. Мать в первый раз отмазал его. А во второй уже не смогла. Вышел из заключения – приблатненный, какие-то ужимочки, хахоньки, хихоньки. Ну, недолго погулял и опять туда угодил… Вот так жизнь распорядилась.



Плывут по ясному небу волны облаков. Ласковый ветерок проборонил гладь озера, и с другого берега принес чуть слышный гомон отдыхающих. Покачался на прибрежных кустах, поиграл в кроне старого дерева, опустился вниз, где у могильного холмика сидит женщина, вытянув уставшие ноги. Опустила морщинистые, со вздутыми венами натруженные руки. Ее глаза, поблекшие от времени, смотрят вдаль, на поселок, на храм, откуда пришла. О чем-то задумалась, кажется ей, что она одна – одинешенька в этом огромном мире.

Каждое лето приходит она сюда. Много годов прошло с тех пор, как мама привела ее на это место, наказав не забывать к этой могиле дороги. Так же наказывала матери и ее мать. Вот и приходит. Молодой была – бегом прибегала, а сейчас еле дошла и сидит, отдышаться не может. Перебирает в памяти, что сделано, что не успелось. Тяжко вздыхает – вот придет и ее черед покинуть землю, политую потом, а кто придет сюда? Молодь улетела в края другие, как будто там им медом намазано. Охо-хо…

Вспомнилось время учебы в техникуме, однокурсники. Какие были молодые, веселые, беспечные! Ходили на танцульки. Улыбнулась, вспомнив наряды подштопанные, заплатки аккуратные, чтобы не заметили парни. А они и сами не лучше были одеты. Но отутюженные, на брюках стрелки (на ночь стелили под матрацы), чубы набекрень и на губе папироса. Учились, дружили, влюблялись. Потом работа. И не помнит она себя без работы. Года пролетели, прошумели, как летние грозы. Вот в жизни листопад настал, а впереди зима…

Из раздумий вывело ее карканье вороны. Посмотрела из-под ладони лодочкой на солнце, определяя время. Со стоном повернулась на бок, вставая на колени. Достала из кармана жито, посыпала на бугорок – уже не взойдет, а птички поклюют. Пошептала молитву, перекрестилась и с трудом поднялась на ноги. Посмотрела на старую вербу, попрощалась с ней – свидимся ли еще, один Бог знает, перекрестила ее и пошаркала галошами в сторону дома. Верба взмахнула ей вслед обвисшими ветвями. У поселка речку перейдет вброд больными ногами, благо, неглубоко, приятно по воде побродить. Сколько раз приходилось ее переходить, переплывать и в теплоту, и в холод. Было время, речка заливала луга, а рыбы столько было, в кустах ловили. Стога сена одни к одному ставили. Все это уже позади. Сейчас по весне волна поднимается, поворчит и вновь спадет, и спит в мелководье.

Бредет старая женщина и все думает о том, о сем, обо всем и ни о чем.  Вспомнила мамин пересказ, что говорила ей ее мать. В те далекие времена битва здесь была. Белые с красными драку устроили. Говорят, побили друг друга насмерть. А потом вместе их похоронили под вербой. Не под этой, это уже другая, тоже уже старая. Упадет – вырастет ли молодая ветвь на ее месте?

Лежат, говорят, они вместе. А земле все одно, кто красный, кто белый. Ей все равны. Всех одинаково к себе принимает. Земля у всех одна…


Сжавшись в комочек, прижав ноги к груди и обхватив руками коленки, забился десятилетний Санька в угол дивана. Мал еще, а горя сполна познал. Умер папа, мама его едва на год пережила, опекунство над малолетним сиротой оформила дальняя родственница мамы, из жалости, как всем объяснила. Раньше мальчонка ни разу ее не видел и не знал о ее существовании. Заодно с Санькой достался ей кирпичный дом и все, что в нем было.

Родственница, которая просит называть ее тетей, будто сложена из шаров и шариков, которые шевелятся, вздрагивают, перекатываются. Круглое лицо красное от постоянного употребления вина, с синими переливами. Работает опекунша на барахолке, заведует пивным ларьком, а втихаря продает, перепродает всякую всячину, не брезгуя ворованными вещами.

Сидит Санька, слушает, как в соседней комнате рассказывает своим товаркам да приятелям под выпивку в очередной раз его судьбу:
- Как я любила Иришку-то, племяшку свою. Красавица, умница, а врач какой! Кто бы знал, что вот так ее жизнь сложится… Дурная только была, прости, Господи. От пациентов, а сколько их было, не счесть ведь, да с какими карманами, так от них ничегошеньки не брала. А чего не брать, спрашивается, если дают?! От щедрости души ведь дают. Из благодарности, как же без этого, не взятка ведь, подарок, а она отказывалась. Кто же от подарков отказывается? Только вот такие дуры, как наша Иришка.

Ее, уже изрядно пьяную, нисколько не беспокоило, слышит ли Санька ее рассуждения, она все громче продолжала:

- А тут отмочила, голова дурная, замуж выскочила. За ней такие ухаживали: и завмаги, и завскладом, снабженцы. А она… за музыканта, ешкин кот… Бывалочи, получит он свои гроши, да она рублики – и деньгами это считают. Тьфу, прости, Господи, деньги тоже! Срамота! Но зато гордые – образованные, культурные…

В ее рассказе наступила пауза. Опрокидывая стакан вина в свою необъятную утробу, она любовалась произведенным на слушателей эффектом. Меж чавканьем и чмоканьем раздавались восклицания, означающие понимание и полное единодушие.

- Деньги-то у них не держались, как песок меж пальцев. Бывалочи, пройдут по магазинам и накуплют. Ой, мамочки, во веки вечные не дошурупите, чего накупляют, прям смех береть. Книги, представляете, на свои гроши книги накупляют, а шпингалеру своему пианину оторвали. Сколько годов копили на него, как подумаешь, крыша едет. Ладно бы баян взяли, на сколько дешевле и калым в руках! На свадьбах да поминках сколько бы заработал?! Да ведь свой ум другим не вложишь!

За столом все громче становился шум, бряцала посуда. Спиртное вливалось в глотки стакан за стаканом, вслед пихалась закуска. Вот неровно затянули что-то из лагерного фольклора, слышался гомон сквозь блатные страдания, лились слезы воспоминаний об ушедшей горькой и несчастной молодости. Мол, какие были возможности, какие таланты пропали. Кабы всему применение нашлось, так разве ж бы мучился на этой проклятой работе. Ну ничего, мол, наше время придет еще, все обидчики вспомнят. Пожалеют, да поздно будет. А кто, кто пожалеет? Пьяные головы и сами этого не знали…

Спит, свернувшись в уголке дивана, Санька. Сползшее одеяло никто не поправит, не поцелует мальчика на ночь, не пожелает спокойной ночи. Никому до него дела нет. А мальчик чему-то улыбается во сне, тихо, ласково. Наверное, видит радостные картинки прошлого, где веселая мама и неунывающий папа с любовью распахивают объятия сыну. Спи, Санька, спокойной тебе ночи…



На востоке забрезжил поздний зимний рассвет. Небо еще усыпано звездами, а мы, областная агитбригада, на холодном, дребезжащем автобусе едем в «глубинку». Нырнули в черные дебри леса, и только через полтора часа выскочили на простор. Перед глазами предстала река, закованная в броню из метровой толщины льда. Там, у горизонта, чернела полоса другого берега. Меж нагромождений торосов, извиваясь, бежала, мчалась по темно–синей глади дорога. Вот он зимник – нить, связующая два берега. Жутковатое зрелище, от него тревожно сжимается сердце. Успокоил нас Федя–шофер, сказав, что не было случая, чтобы кто–либо утонул. Хотя знали все, что было такое, уходили под лед.


Чтобы отвлечь от мрачных мыслей, рассказал он случай из своей жизни.


- Помню, мальцом был, где-то в начальных классах учился. Родители коровенку держали, а я – младший в семье. Моя обязанность была отгонять ее пастись. Паслась она не в стаде, а на лугу между старицей и речкой. Отгонишь, а днем посматриваешь с яра. Улица наша по-над яром шла, и вот, как обычно, разбудила меня мама. Вставать неохота, а надо. Заспанный, неумытый, поплелся за коровой. Дошли мы с Зорькой до спуска с яра, а солнце со спины встает, яркое-яркое. А внизу, за обрывом, до самого горизонта туман стелется, шевелится, перекатывается. Ни земли, ни речки не видать, как будто над облаком стою. От удивления про все забыл. Стою и не шевелюсь. Почудилось мне, что я взлетел над облаком, как во сне. Тут корова замычала – я очнулся. Не видать ее, она уже в тумане, ну и я за ней. Ноги сами идут. Дорогу-то они знают, не впервой по ней топать. Иду, и чудится, что я сквозь облако шагаю. Довел нашу Зорьку до места, а обратно идти – солнце в глаза светит. Все вокруг в белом молоке, а где солнце – там светлее, словно маяк показывает, куда лететь. Я побежал. Бегу, руки раскрыл, глаза вытаращил. Вот-вот взлечу… Так на одном дыхании и взлетел на гору. Сердце стучит, назад оглянуться, почему то не могу, боюсь.


Пришел домой, а отец на меня посмотрел и спрашивает:


- Что, сынок, взлететь хотел?


А я на него уставился и говорю:


- А ты откуда знаешь, видел, что ли?


Он отвечает:


- Я когда был таким, как ты, тоже пытался взлететь, да не смог.


- А я взлечу!


- Дай Бог взлететь, да не дай Бог упасть, - философски обронил батя.


И вот сколько живу – все пытаюсь взлететь. Взлечу да упаду, взлечу да упаду…

Автобус зачихал, задергался и встал.


- Попала вода в бензин, в отстойнике прихватило, - объяснил Федя, прихватил паяльную лампу и – на мороз. Все последовали за ним…


Через полчаса – вновь в путь. Дорога стелется, наматывается на колеса и остается позади, как прожитая жизнь растворяется во времени.





Бригада артистов филармонии после концерта 30 декабря из-за непогоды застряла в одном из поселков Васюганья. Природа бушевала. Ветер выл в вершинах сосен, гнул, раскачивая, березы, свистел, играл в голых ветвях, проводах, грохотал по железным крышам домов, звенел оконными стеклами.

- Не уехать, - обреченно вздыхали артисты, поглядывая на улицу из фойе сельского клуба. – Дорогу перемело так, что очистят не скоро. Где непогоду пережидать будем?

- В доме приезжих, - утешали местные жители, - там совсем неплохо.

Преодолевая сопротивление ветра, в сопровождении секретаря сельсовета Виктора Михайловича добрались до временного пристанища. Встретила несчастных пожилая женщина, на круглом лице которой сверкала радостная улыбка.

- Звать меня тетя Домна, - назвалась хозяйка сельской гостиницы.

- Переночуете, а там видно будет, что делать.

На столе, покрытом полотенцем, ждал гостей ужин. Секретарь пообещал истопить баньку, пожелал хорошего отдыха и удалился. Расстроенные и измученные неизвестностью, артисты улеглись и проспали до полудня под завывание ветра. Проснулись, когда вьюга уже стихла. Сквозь залепленные снегом окна видно было, как на солнце блестит сугробная синь.

Появилась тетя Домна, расставила на столе обед и гордая доверенной миссией, пригласила женщин в баню, объяснив:

- Не то мужики пару напустят, после них не продохнуть. Пусть после баб идут.

Женщины вернулись довольные. Сбросив верхнюю одежду, бросились на кровати, блаженно вздыхая. Тетя Домна внесла самовар и полную чашку домашней стряпни. Женщины уселись чаевничать по-деревенски, с сахаром вприкуску. Потекла у них ленивая беседа, мужики же отправились на помывку.

За дверью сверкал заснеженный мир, избы, занесенные по крыши снегом, как большие сугробы, из которых поднимался, курчавился дымок. Поземка, подметая улицу, лениво швыряла волны снежинок под ноги прохожих. А баня оказалась шикарной. Раздевалка отделана под красное дерево, с обширной моечной и парной с настоящей каменкой.

- Да-а-а, - воскликнули посетители, быстро разделись – и в мойку. Потом первые смельчаки – в парную. Иван Никитич плеснул воду из ковша, раздались треск и шипение, пар клубами ударил в потолок, а потом потек по всей парилке. Тело обожгло, дышать стало трудно. Но Иван Никитич останавливаться не собирался, плеснул второй ковш, и кожа стала словно раскаленное железо. И пошли в ход березовые веники.

- Ох, ах, ух, - покряхтывали мужики при каждом ударе. Уже и уши словно в трубочку стали сворачиваться, руки с вениками горят, как в печи, на голову то и дело приходится плескать холодную воду.

Первым с полки скатился Поленко. Он упал навзничь, жалобно застонал. В дверь протиснулся Саша Калганов, который к парной был непривычный. Он охнул, схватился за уши, присел на пол.

- Вы сдурели, - только и смог проговорить. Потом подхватил Поленко и вместе с ним ретировался. За ними, пошатываясь, вышел еще один «любитель» пара. А остальные спустились, сели на нижнюю полку. Помолчали, перевели дух.

- Ну-ка, Витя, плесни еще ковшик, - попросил Абоносимов Крутова и поднялся наверх. Вновь зашипело, рвануло паром. Не выдержал Марков, выскочил, в клубах горяченного влажного воздуха осталось только трое.

- Да, в городе так не напаришься – пар не тот, - сетовал Иван Никитич, весь малиновый от жара. – Все косточки прогрел, помолодел даже.

Из парилки последние трое едва ли не выползали, окатываясь ковшами холодной воды. И сразу наступало облегчение.

- Хорошо, хорошо, будто родились заново, - приговаривали мужики.

Блаженно сидели, обернувшись в простыни, чувствуя, как по всему телу разливается приятная усталость, как тревожно и радостно бьется сердце.

Вышли, когда уже сгустились ранние зимние сумерки. На небе в морозный тишине мерцали звезды, месяц освещал дорожку, заглядывал в окна. Во многих домах уже вовсю праздновали, смеялись, плясали, плакали… Какой-то женский голос затянул песню. Высокий звук вот-вот должен был оборваться, но его подхватил другой голос, песня окрепла, поднялась ввысь, удаляясь на другой конец поселка.

Перешагнули мужика порог гостиницы – и замерли. В углу стояла наряженная елка, сверкающая мишурой, под разноцветными гирляндами. А на столе – розоватое сало, копченая домашняя колбаска, куски окорока, соленые огурчики, помидорчики, хрустящая капуста, огромная сковородка с яичницей, нарезанный крупными ломтями пышный хлеб, огромная чашка с сибирскими пельменями исходила благоуханьем. А в центре этого великолепия белела пробкой бутылка с шампанским. Не оставили хозяева гостей ни с чем, на славу постарались.

Под бой курантов из приемника взлетела ввысь пробка, раздались звон бокалов и поздравления, пожелания. Плыла луна по огромному звездному небу, слышалась песня гуляк в сопровождении собачьего лая. И верили артисты, что этот Новый год принесет удачу, множество гастролей и все самое лучшее.
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