О  К Л У Б Е
В сентябре 1999 года вышла книга «К востоку от солнца», посвященная 40-летию НГУ. В ней представлены стихи 108 авторов - студентов и выпускников университета. Проект этого юбилейного издания был задуман и осуществлён Равиёй Хакимовной Дериглазовой. В оформлении альманаха используется поразительная графика художника Юрия Кононенко.

На вечере-презентации книги носящуюся в воздухе идею о создании поэтического клуба высказал ректор НГУ Н. С. Диканский. И уже в декабре 1999 года появился наш клуб, где откликаются на искреннее слово, где преданность поэзии объединяет людей разных возрастов и мировосприятий.

Активное участие Ивана Игнатьевича Воробьёва и Владимира Октябревича Красавчикова в подготовке юбилейного сборника привело к тому, что вести собрания клуба и организационную работу досталось им. Оба они известны в поэтическом сообществе Академгородка с первого десятилетия существования университета. 

Участниками клуба в основном являются студенты и выпускники НГУ. Некоторые из них уже состоявшиеся авторы, выпустившие по несколько книг и имеющие публикации в ведущих литературных изданиях, члены писательских союзов… Но и для «старожилов», и для начинающих важно живое взаимодействие на поле поэзии, дух поиска и открытия. 

Наш клуб не является ни учебной студией, ни литобъединением. Причёсывание «под одну гребёнку» принципиально исключено. Да и выход во внешний мир, публикации в газетах и журналах - не основная цель клуба. Главное - это возможность творческого общения с людьми, желающими и способными оценить работу собрата. 

В клубе нет формального членства и обязательной посещаемости. Включиться в его работу можно с любой встречи. Он открыт для всех пишущих стихи. В качестве гостей может присутствовать любой желающий послушать стихи и узнать, что происходит на встречах клуба. 

Регулярные встречи проходят каждый второй вторник с 18-00. 

На встречах во время традиционного кругового чтения у любого автора есть право прочесть пару своих стихотворений, а если присутствующие попросят, то и больше. У слушающих же - право непосредственной реакции. Мы не образуем общество взаимного восхищения, поэтому критические замечания и дружеские подшучивания в порядке вещей. 

Особое внимание уделяется авторам-студентам. В работе клуба, на поэтических вечерах и выступлениях, в публикациях альманахов принимали участие Евгения Жейц, Ольга Заикина, Виктор Iванов, Евгений Ларин, Святослав Одаренко, Павел Розанов, Светлана Сидоренко, Наталья Тараканова, Филипп Третьяков, Евгений Тумило, Владимир Молчанов, Евгений Павловский, Светлана Васильева, Светлана Полякова, Татьяна Стефаненко, Олеся Салмина, Илья Эль, Ольга Пинигина, Софья Чеснокова, Ася Галимзянова, Анна Медведева… Многие уже успели закончить университет, но каждый год приходят новые студенты. 

Помимо кругового чтения на встречах происходят тематические выступления. Как правило, это представление стихов какого-либо автора. Удача, если это может сделать сам автор, приехавший в Академгородок. Такими были выступления Максима Козлова, Владимира Бойкова и Виктора Фета. Подобные выступления устраиваются по выходу авторских сборников постоянных участников клуба. Это одновременно празднование, обсуждение, и чтение участниками клуба особенно понравившихся стихов нашего автора. Елена Хлёсткина, Мария Горынцева, Оксана Кашуба, Олег Кустов, Екатерина Гольдина, Владимир Захаров, Иван Воробьёв, Анатолий Ройтман, Андрей Щетников, Александр Попов… этот список можно продолжать. 

Участники клуба свободны в выборе темы, но предварительно обсуждается - насколько эта тема интересна большинству. Зачастую, тематическое выступление готовится 2-3 участниками, а при случае мы приглашаем знатока со стороны. Вот авторы, стихи которых мы представляли таким образом (список неполный):

Валерий Катулл, Владимир Захаров, Георгий Иванов, Георгий Адамович, Генрих Сапгир, Всеволод Некрасов, Виталий Кальпиди, Давид Паташинский, Нина Искренко, Иван Жданов, Александр Блок, Пушкин, Борис Слуцкий, Александр Межиров, Георгий Оболдуев, Николай Заболоцкий, Даниил Хармс, Фёдор Тютчев, Иосиф Бродский, Николай Асеев, Осип Мандельштам, Юрий Кононенко, Борис Рыжий, Константин Бальмонт, Евгений Боратынский, Анна Ахматова, Булат Окуджава, Александр Галич, Мирза Галиб, Мацуо Басё, Сапфо, Поль Верлен, Артюр Рембо, Огден Нэш, Райнер Мария Рильке, Пабло Неруда, Хорхе Луис Борхес, Сесар Вальехо, Константы Ильдефонс Галчиньский, Чеслав Милош, Константин Случевский...

Если аудитории представляются новые переводы, то, как правило, стихи звучат и на языке оригинала. Среди участников клуба оказались не только квалифицированные переводчики, но и квалифицированная «публика» - знатоки языков и иноязычной поэзии. Знакомство с переводами переходит в их обсуждение и, зачастую, в дискуссию о природе поэтического перевода. 

Клуб устраивает вечера поэзии в университете, в Доме Учёных и в Доме Цветаевой, известное любителям поэзии Новосибирска место, участвует в культурных мероприятиях Академгородка и города, связанных с поэзией. 

Весной 2003 года на Сибирской выставке-ярмарке литературы учебных заведений в экспозиции НГУ были представлены первые четыре выпуска альманаха «К востоку от солнца». 

В поэтическом сборнике «И золото листвы, и золото идей…» (2003), посвящённого 45-летию Советского района, из 60 авторов более половины из нашего клуба. А в книге «Горсть серебра» (2005), составленной из опубликованных в газете «Навигатор» стихов, наших авторов более трети. 

Участников нашего клуба приглашают на Всероссийские и международные программы. По представлению клуба в 2001 году Елена Хлёсткина участвовала в Форуме молодых писателей России. Её стихи, а так же подборки Константина Иванова и Ивана Воробьёва были опубликованы в газете «Трибуна», а затем и в общероссийском сборнике «Приют неизвестных поэтов» (2002). 

Уникальна деятельность Андрея Щетникова. Он председатель «Артели напрасный труд», издавшей около 70 книжек, в основном стихов. Он участник Международного фестиваля поэтов в Москве и редактор литературного журнала «Kto zdes`», поддерживает постоянное общение с широким кругом авторов в России и за границей. Его переводы из испанской поэзии опубликованы в ведущих литературных журналах.

Следует отметить вышедшую в 2004 году в Москве книгу «Эхо в квадрате. Антология лирики четверых. 1960-2000 годы». Её авторы - Владимир Бойков, Иван Воробьёв, Владимир Захаров и Геннадий Прашкевич принадлежат первому поэтическому поколению Академгородка и активные участники нашего альманаха. Презентация этой книги прошла в Доме учёных СО РАН, Академгородок, Доме Цветаевой, Новосибирск, и Центральном доме литераторов, Москва, и стала событием для любителей поэзии.

Своеобразным итогом постоянной деятельности клуба является ежегодный выход альманаха «К востоку от солнца». На сегодняшний день издано уже 11 выпусков. Последний приурочен к 50-летию НГУ и он включил в себя стихи более 100 авторов, связанных с университетом за все годы его жизни. 
