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Информационное письмо
о проведении III Межрегионального слёта молодых специалистов учреждений культуры «Культура Сибири: пространство молодых».

20-22 августа 2018 года в Новосибирской области состоится III Межрегиональный  слёт молодых специалистов учреждений культуры «Культура Сибири: пространство молодых» (далее – Слёт). 
Организаторы Слёта: министерство культуры Новосибирской области, Совет молодых специалистов при министерстве культуры Новосибирской области, Новосибирская областная юношеская библиотека. 
Участников Слёта ждёт открытый диалог с представителями министерства культуры Новосибирской области, для них будут организованы  мастер-классы, тренинги по повышению профессионального мастерства. Кроме того, участники Слёта смогут поделиться собственным успешным опытом работы, наладить профессиональные контакты.
Для участия в Слёте просим направить представителей из числа молодых специалистов учреждений культуры района (города, государственного учреждения) в количестве не более 2 человек (в том числе членов Совета молодых специалистов при министерстве культуры Новосибирской области).
Открытие и первый день работы Слёта пройдет в Новосибирской областной юношеской библиотеке (г. Новосибирск, Красный проспект, 26), затем в МАУ «ЦОиО «Лесная сказка»        г. Искитима Новосибирской области. Проживание - за счет организаторов Слёта. Иные расходы по командированию молодых специалистов – за счёт направляющей стороны. 
Предварительная регистрация участников Слёта открыта с 10 июля по 10 августа 2018 г. на сайте http://infomania.ru/slet2018 




Дополнительную информацию можно получить после 1 августа 2018 г. 
Контактное лицо: 
Челноков Александр Андреевич, председатель Совета молодых специалистов при министерстве культуры НСО, библиотекарь отдела молодежных программ Новосибирской областной юношеской библиотеки, телефон (383) 210-11-08.

