Пресс-релиз

30 сентября 2020 года, в день памяти святых сестер Веры, Надежды, Любови и матери их Софии, в Новосибирске и Новосибирской области начнется XIV Всероссийская киноакция «Вера, надежда, любовь в российских семьях».
Организатором Киноакции в Новосибирской области является Новосибирское отделение Общероссийского общественного движения «Всероссийское родительское собрание» при поддержке мэрии г. Новосибирска и администрации Новосибирской области.
Цели Киноакции - сохранение традиционных семейных ценностей, воспитание патриотизма, духовно-нравственное оздоровление общества средствами кинематографа. 
Короткометражные фильмы, мультфильмы, клипы о семье покажут в учреждениях образования и культуры, молодежных и студенческих клубах. 
Киноакция продлится с 30 сентября до 30 ноября.
Проведение Киноакции стало доброй традицией.
В 2019 году показы фильмов прошли в 25 районах Новосибирской области на 653 площадках. 
На первом месте по количеству участников Киноакции – Татарский район (6018 чел.), на втором месте - Тогучинский район (4035 чел.), на третьем – Искитимский район (2791 чел.).
Ежегодная Киноакция «Вера, надежда, любовь в российских семьях» является большим подспорьем в духовно-нравственном воспитании детей. 
Системная воспитательная работа по сохранению и пропаганде традиционных семейных ценностей улучшит детско-родительские и межличностные отношения, будет служить укреплению семей и являться первичной профилактикой социального сиротства, суицидов, наркомании, буллинга, воспитывать милосердие и сострадание, способствовать формированию патриотизма.
Просмотренные фильмы мотивируют детей на добрые дела, посещение Дома милосердия, детского дома, создание собственных фильмов о семье, на работу в поисковых отрядах, занятия в патриотических клубах, кадетских классах, службу в армии, преодоление жизненных трудностей.
Короткометражные фильмы кинофестиваля «Семья России» могут использоваться при проведении недели пожилого человека, Дня Учителя, Дня Матери, Дня Героев Отечества, уроков Добра, уроков мужества, праздновании именин Вер, Надежд, Любовей, Софий и других мероприятий.
       Положительные отзывы детей и взрослых говорят о большой востребованности этой тематики, вдохновляют на продолжение начатой работы. Вот некоторые из них:
«Очень понравился фильм.  Я теперь знаю, к чему нужно стремиться». (12 лет)
«Когда я посмотрела этот фильм, я поняла, что кроме родной матери никого на свете нет. Каждый день буду говорить, что я очень сильно ее люблю!»   (11 лет)
 «Киноакция очень значима для детей и родителей. Фильмы заставляют задуматься о семейных ценностях»  (Родители)
«Такие фильмы нужны для того, чтобы достучаться до будущих пап и мам» (Родители)
«Чаще надо показывать такие фильмы, они заставляют вернуться каждого зрителя к корням, к природе, к православию и задуматься и о Родине, и о семье! Об их неоценимой важности для жизни человека» (Учитель)

Все фильмы Кинофестиваля «Семья России» (включая «Летопись российской семьи») можно найти по ссылкам:
         http://www.edu54.ru/projects/edu54/kino/
         https://vk.com/public171248274
