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Государственное бюджетное учреждение культуры Новосибирской области
«Новосибирская областная молодежная библиотека»
Красный проспект, д. 26, Новосибирск, 630099
Тел: (383) 210-10-53
e-mail: library@infomania.ru, noub@nso.ru; www.infomania.ru
ОКПО 05155061; ОГРН 1025402474690;
ИНН/КПП 5406132173/540601001

Дорогие друзья!
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]19 марта 2023 года в преддверии Дня поэзии Новосибирская областная молодёжная библиотека проводит Поэтический марафон «Не спи, поэт!» (12+). 
Это мероприятие стало традицией и проводится с 2017 года. За это время в марафоне приняли участие поэты из Москвы, Астрахани, Пензы, Самары, Санкт-Петербурга, Читы, Омска, Томска, Кемерова, Барнаула, Ленинска-Кузнецкого, Красноярска, Улан-Удэ, Абакана, Иркутска, Новосибирска и Новосибирской области.
Участников и зрителей мероприятия ожидает ровно 12 часов яркой и современной поэзии.
Поэтические чтения будут проходить 19 марта в режиме нон-стоп с 10.00 до 22.00 часов. Поэты могут принять участие в марафоне как в очном формате, приехав для выступления в Новосибирскую областную молодёжную библиотеку (Красный проспект, 26), так и заочно – выслав своё видеовыступление организаторам.
Выступления всех участников марафона будут транслироваться в интернет. Онлайн-трансляция будет доступна всем желающим по ссылке: https://youtube.com/live/1e-2C4YebjM. Трансляция сохранится и её можно будет посмотреть на портале «Литературная карта г. Новосибирска и Новосибирской области» http://infomania.ru/map/ или на YouTube-канале Новосибирской областной молодёжной библиотеки https://www.youtube.com/@noub77nsk/featured.
Приглашаем авторов присоединиться к празднованию Дня поэзии и принять участие в марафоне. На выступление отводится 5-7 минут. Возраст участников – от 14 лет и старше.
Заявку на участие в марафоне, а также видеозапись выступления (в случае заочного участия) отправляйте на электронную почту omp-noub@mail.ru. Заявки принимаются как от самостоятельных авторов, так и от литературных объединений (с указанием кол-ва выступающих). Форму заявки см. в Приложении. Обращаем ваше внимание на то, что количество мест ограничено! Ранняя подача заявки гарантирует вам участие и наиболее удобное время для выступления. Заявки и видеоролики принимаются на электронную почту omp-noub@mail.ru до 16 марта включительно. 
Общие требования к видеороликам:
· Продолжительность выступления – 5-7 минут на одного человека.
· В начале видеоролика поэту следует назвать своё имя, фамилию и населённый пункт.
· Принимаются только собственные авторские стихи участника.
· Предпочтительны новые стихи (последних 2-3 лет), особенно для тех авторов, которые уже неоднократно участвовали в марафоне.
· Видео не должно нарушать авторские права третьих лиц. Особенно это касается фоновой музыки.
· Титры и заставки к видео делать НЕ НУЖНО.
· Не принимаются видео в формате слайд-шоу (картинки и чтение стихотворения на их фоне). 
· Допустимые форматы видео: MP4, MOV, AVI, WMV, MKV.
· Разрешение видео не менее 1280x720. Убедительная просьба: не пересылайте видео через WhatsApp, поскольку такая пересылка ухудшает качество видеоролика.
· Просим также обратить особое внимание на то, что ВЕРТИКАЛЬНО СНЯТЫЕ ВИДЕО НЕ ПРИНИМАЮТСЯ. Организаторы оставляют за собой право не включать такие ролики в марафон.
· Видео должны быть без логотипов монтажных программ. Если для видео необходима монтажная склейка, а вы не можете сделать её сами, то пришлите нам исходное видео с примечаниями по монтажу.
· Видеозапись большого размера можно загрузить в облачное хранилище (Облако Mail.ru, Google Диск, Яндекс.Диск и т.д.) и выслать организаторам ссылку на файл. Проследите, чтобы доступ к файлу был открыт.
· Чем раньше будет выслано видео – тем лучше, т.к. в связи с большим количеством видероликов на их обработку потребуется много времени. 
· Содержание предоставляемого материала не должно противоречить действующему законодательству РФ и общепринятым морально-этическим нормам. 
Если вы не можете снять видео сами, то возможна съёмка видео в Новосибирской областной молодёжной библиотеке (Красный проспект, 26) по предварительной договорённости по телефону (383) 210-11-08.
Организаторы марафона:
· Новосибирская областная молодёжная библиотека;
· Творческая мастерская «ЛИФТ» при Новосибирском отделении Союза Писателей РФ;
· Оргкомитет «Новосибирского поэтического марафона»;
· Журнал «Сибирские огни».
Партнёры мероприятия:
· Библиотеки Новосибирской области;
· [bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]Литературные объединения Новосибирской области.
Марафон проводится при поддержке Министерства культуры Новосибирской области.

Начало мероприятия: 19 марта 2023 года в 10.00.
Окончание мероприятия: 19 марта 2023 года в 22.00.
Адрес: Новосибирск, ул. Красный проспект 26, Новосибирская областная молодёжная библиотека.

Телефоны для справок:
210-11-08
8-952-914-44-81
Татьяна Синицына,
начальник отдела литературных программ
Новосибирской областной молодёжной библиотеки


Приложение 1. Заявка для ЛИТО

Заявка на участие в областном поэтическом марафоне 
«Не спи, поэт!» для ЛИТО

	1) Название литературного объединения.
	

	2) Ф.И.О. поэтов-участников, их возраст.
	

	3) Ф.И.О. контактного лица, ответственного за участие поэтов от ЛИТО.
	

	4) Телефон контактного лица.
	

	5) Желательное время для выступления (19 марта, любое время с 10.00 до 22.00).
	





Приложение 1. Заявка для авторов

Заявка на участие в областном поэтическом марафоне 
«Не спи, поэт!» для авторов

	1) Ф.И.О. поэта, возраст.
	

	2) Телефон выступающего или контактного лица.
	

	3) Желательное время для выступления (19 марта, любое время с 10.00 до 22.00).
	





