Новосибирский
поэтический марафон-2024
«Большие юбилеи»

Информационное письмо

5 октября 2024 года в Новосибирске пройдёт XVIII Поэтический марафон «Большие юбилеи». Форма участия – только очная, с авторскими стихами выступающих. 

В 2024 году Марафон посвящён 70-летию освоения целинных земель Сибири и Казахстана, 105-летию со дня рождения новосибирского поэта, очеркиста Казимира ЛИСОВСКОГО – самого сибирского поэта, а также 85-летию со дня рождения замечательного поэта, прозаика, публициста, редактора Геннадия КАРПУНИНА. Приветствуются стихотворения на эти и другие темы, написанные в течение последних двух-трёх лет, а также те, которые ранее на Марафонах не звучали. 

Хронометраж выступления каждого участника – 5 минут.

Марафон будет проходить в конференц-зале Новосибирской областной молодёжной библиотеки (Новосибирск, Красный проспект, 26, 1-й этаж).

В этом году оргкомитет Марафона принял решение отойти от привычного формата «расписания», когда каждый поэт приходит в конкретное время, «забронированное» для его выступления. Новая система – это выступления в случайном порядке в промежутке двух часов. В начале каждого промежутка (в 10:30, в 13:00, в 15:00, в 17:00 и далее) в лототрон загружаются имена присутствующих поэтов. Первое имя вытягивает ведущий, а все последующие – сами выступающие. Таким образом организаторы хотят сохранить интригу выступлений и довериться случаю.

Важно отметить, что, придя, например, к 13:00, поэт непременно выступит в отведённом временнóм промежутке: либо может выступить сразу, либо ближе к началу следующего двухчасового промежутка, но не позже.

Самые преданные марафонцы, готовые слушать стихи не только в свой временнóй промежуток, но и дальше, получат возможность выступить повторно!

Программа мероприятия: 

Суббота, 5 октября:
10:00 – торжественное открытие на площадке НОМБ; вступительные прочтения стихов К. Лисовского, Г. Карпунина и Л. Кравченко;
10:30 – 13:00 – УТРЕННЕЕ время, в случайном порядке.
13:00 – 15:00 – ДНЕВНОЕ время, в случайном порядке.
15:00 – 17:00 – ДНЕВНОЕ время, в случайном порядке.
17:00 – 19:00 – ВЕЧЕРНЕЕ время (при наличии выступающих), в случайном порядке.

Всем выступающим каждого временнóго интервала необходимо прийти к началу этого интервала. 

Для участия в Марафоне-2024 необходимо прислать заявку на электронную почту организаторов kupv@nso.ru (Павел Владимирович Куравский) или omp-noub@mail.ru (отдел литературных программ Новосибирской областной молодёжной библиотеки). 

В заявке необходимо указать:
· ФИО (при необходимости также – творческий псевдоним),
· дату рождения,
· контактный телефон,
· e-mail (адрес эл. почты),
· район проживания,
· поэтическое объединение (при принадлежности),
· желаемый временной промежуток из предложенных: 10:00, 13:00, 15:00, 17:00, 19:00.

Заявки принимаются до 02 октября 2024 года включительно.

Обращаем ваше внимание, что в основной программе Марафона допускается исключительно чтение авторских стихов без музыкального сопровождения!

Не допускаются: произведения, включающие экстремистские высказывания, призывы к насилию, способствующие разжиганию межнациональных, межконфессиональных конфликтов, противоречащие Конституции РФ и Законодательству РФ.

Возрастное ограничение для участия в Марафоне: 14+.

Участие в Марафоне для поэтов и слушателей/зрителей бесплатное.

Цели и задачи Марафона:

1. Подведение творческих итогов работы литературных объединений за период 2023-2024 гг. 
2. Выявление новых талантливых авторов с дальнейшим продвижением их творчества на поэтической арене, внедрение произведений в другие сферы культурной жизни (в песенный жанр, в спектакли и т.д.). 
3. Дальнейшее упрочение культурных взаимоотношений между представителями разных национальностей и конфессий.

Организаторы Марафона-2024:
· оргкомитет Поэтического марафона «Большие юбилеи»,
· Новосибирская областная молодёжная библиотека.

Выступления участников Марафона будут транслироваться на ресурсах организаторов мероприятия:
· Группе ВКонтакте «Поэтический марафон» https://vk.com/nsk_pm
· Сайте «Литературная карта г. Новосибирска и Новосибирской области» http://infomania.ru/map/
· Группе ВКонтакте «Литературная карта Новосибирска и НСО»: https://vk.com/litkarta_nsk
Все справки – по телефонам организаторов: 8-913-891-10-99 (Павел Владимирович Куравский) или (383) 210-11-08 (отдел литературных программ Новосибирской областной молодёжной библиотеки).


ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ
Поэтического марафона-2024 «Большие юбилеи»

Председатель оргкомитета, основной ведущий Марафона – член Союза писателей России, Союза журналистов России Куравский Павел Владимирович.

Секретарь Марафона – Цыбульская Татьяна Николаевна.

Организатор Марафона от Новосибирской областной молодёжной библиотеки– руководитель отдела литературных программ НОМБ, член Союза журналистов России Синицына Татьяна Евгеньевна.
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